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AULA N° 01

“TUDO SAO NUMEROS”

Com esta frase, PITAGORAS demonstrou
aquilo que pensava sobre a Matematica, ou seja,
que ¢ uma linguagem universal ligada 4 natureza.

Quando estudamos misica, por exemplo,
estamos exercitando a Matematica no sen modo
mais puro.

Guando estamos diriggindo um  automovel
eatamos, entre outras agoes, tomando decizdes
através do raciocinio lagico. que faz parte da
esséncia da Matematica,

(s grandes génios da humanidade
cortejaram a Matematica com célebres
pensamentos:

o GAUSS disse: “A Matemsitica é a rainha das
ciéncias e a teoria dos nimeros (aritmética)
¢ a rainha das matemiaticas”,

« Na entrada de sua academia PLATAO mandou
cserever; “INao entre aqui gquem ignora a
geometria”

« “Nio ha um ramo na matematica, por mais
abstrato gue seja, que nao possa um dia vir
a ser aplicado aos fendmenos do mundo
real”, pensamento de LOBACHEVSKY.

« Parg TALES DE MILETO, “a questio
primordial ndo era o gue sabemos, mas
como sabemos”,

Matematica Basica
A matemdtica bdsica consiste numa
importante ferramenta para resolugio de

problemas ndo s6 nas ciéncias exatas, mas em
todas as dreas do conhecimento.

Teoria dos Conjunitos

Conjunto

Na matematica consideramos o conjunto
como um ente primitivo, ou seja, aceitamos o
meamo sem definicao.

Podemos, no entanto mtuitivamente, dar
exemplos de conjuntos como: conjuntos de objetos,

de letras, de numeros, de pessoas, e assim
sucessivamente,

Por estes motivos damos o nome de conjunto
a qualquer agrupamento, associagio, juncio de
ohjetos. Esses agrupamentos terao algum cardter
comum. Os objetos serdio chamados de elementos
do comjunto.

Representaciao

Um eomjunto pode ser representado por uma
letra maivscula, em geral do alfabeto latino, e os
elementos por uma letra miniscula. Os elementos
gan colocados entre chaves e separados por virgulas,

Exemplo:
O conjunto das vogais: V = |a, e, i, o, ul.
Podemos também dar uma caracteristica dos
elementos do conjunto: V = {&' x é vogal).

E ainda podemos representar o conjunto por

uma figura plana fechada gque chamamos de
diagrama de EULER-VENN,

v

Neste caso nao ha necessidade de separar os
elementos com virgula.

Para trabalharmos com conjuntos
necessitamos de uma simbologia adequada que em
grande parte foi elaborada pelo itahano Giuseppe
Peano, (1858-1932), que fo um dos prandes
estudiogns da teoria dos conjuntos, deixando uma
valiosa colaboragao a respeito da mesma.

Simbolos
£: pErtence

9: oxiste

€: nio pertence A : nin existe

= pstd contido

¥ para todo ou qualguer que seja

@ nfo esta contido | € conmjunto vazio

= pnntém £ nfio contém

! tal gue

= 8, & soments se

= implica que

Simbolos Das Operacies

A—B A mmterseccao B

AR A unido B

a-h diferenca de A com B
a<h a menor que b

a<h a menor ou igual a b
a=h a mawor que b

azh a maior ou jgual a b
ansb aeb

awvh a ou b
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* Relagan de Pertinéncia

Para indicar que um elemento “x” pertence
a0 conjunto “A", escreve-se; x € A

Para exprimir elemento “x" no pertence ao
conjunto “A°, escreve-se: x € A
Exemplo:

A =113915)

No comjunto A, temos gque:

9 pertence a A e vocé vai indicar 9 = A

6 nio pertence a A e voeé vai indicar 8 ¢ A

+ Relagdo de Inclusao
Para mdicar que um conjunto “B" esti
contido num conjunto “A” escreve-se: B — A
Para exprimir que um conjunto “B” nao
esta contido num eonjunto “A”, escreve-se: B« A,

Podemos, no entanto, representar a idéia
anterior de outra forma:

Para indicar que um conjunto “A” contém
um conjunto “B", escreve-se: A o B,

Para exprimir que um conjunto “A” nio
contém um conjunto “B”, escreve-se: A < B
Congunto Unitario

E o conjunto que possui um s6 elemento:

Exemplo:

P = [x / x simboliza o atual Papal.

= =i

Conjunto Vazio
E o conjunto que ndo possui elementos,
Simbelo: & ou | |

Conjunto Infinito

E o conjunto que possui infinitos elementos.

Exemplos:
LA=Ix/x>1]
InLB=12-101,2 .|

Conjunto Finito

E o comjunto que possui um mimero
determinado de elementos,
Exemplos:

I. C =§4,0,3.5]

II. D = |x / x é consoante]

Unido de Conjuntos

Dados dois conjuntos “A” e “B", chama-se
unido desses conjuntos, e escreve-se A v B, ao
conjunto comstituido pelos elementos de “A” ou de
“B".

AuvB=Ix/xc A ou x ¢ Bl

Exemplos;
LA=1{123 4 eB=14 5, 6
AvuB=11,2 3 4,5, 86!

HA=[3. 4, 5l e B = |7, 8
AuB=134D>57, 8

Interseceao de Conjuntos

Dados dois comjuntos “A" e “B”, chama-se
imtersecgio desses conjuntos, e escreve-se A 1 B,
ao comjunto constituido pelos elementos comuns de
“A” g de "B".

ArB=ix/xcA e x= B

Exemplos:
Achar o conjunto interseccio nos cAsos
seguintes:
1)A=11,4,6,8,10leB=12, 3,5, 8, 10|
A B = I8, 10}

20A=12,4,6,8 9 ¢ B =, 6
ArnB=14,6 =8B

o Para calcular o nmumero de subconjuntos de um
conjunto dado podemos utilizar a relagio 27,
once m representa o nmimero de elementos do
conjunto dado,

Exemplo

O comjunto A = {a b,cl possui 8 subconjuntos:
lal, [bl, el 1abl, la.cl, tbel, label, €,

Como o comjunto A possm 3 elementos,
teremos: 27 = 23 = §

* Ao conjunto formado pelos subconjuntos {{al, (b,
lel, ta,bl, la.el, ibel, (ab.el, @), damos o nome de
conjunto das partes de A,

Complemenitar

O complemento (ou complementar) de um
conjunto “A”, em relagio a um conjunto "B", assim
s¢ define:

Cl=B-A

Exemplo:
1)A=12, 4, 5leB =11, 2, 3, 4, b
Ca=B-A=(13

Observacao; O complementar de um
conjunto A, por exemplo, também pode ser
representado por A,

“www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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Conjuntos Numéricos

Numeros Naturais (N)

N L l“’ ]-l 2| '3: 4:- 51 ﬁr_"-t

N* o asterisco representa o conjunto dos
nimeros naturais sem o elemento zero (o0 que

significa o conjunto dos mimeros naturais nio
nulos, [1,2,3,4.5,...]).

Niimeros Inteiros (Z)

L=1. -4, -3, -2, -1, 0,1. 2 3, 4, 5, ..

Z" representa o conjuntc dos nimeros
inteiros sem o zern (numeros mteiros nao nulos),
b2 11 2080

Z, representa o conjunto dos

interros ndo negativos = (0, 1, 2, 3....1 .

Z _ representa o conjunto dos numeros
mteiros ndo positives, [..-3,-2, -1, 0,

Z°, rvepresenta o conjunto dos numeros
inteiros positivos, (1, 2, 3...]

& - -
Z representa o comjunto dos numeros

=

inteiros negativos, [...,-3,-2,-1}

NUMmeros

Niumeros Racionais (Q)

Sao todos os numeros inteiros (Z) e todos os
numeros que podem ser representados (escritos)
na forma de fragdo e as proprias fragoes.

Exemplos:

8314 217

Fragoes: 135 75; & I:"‘l

Decimal finito:  [0.25; 12.8; 1.33; ..l
Dizimas periodicas: (0,333...; 1,2454545...;;
T.123444 . ; .|

w " 5
€ representa o comjunto dos numeros
inteiros sem o zero (nimeros racionais ndo nulos),

Q, representa o conmjunto dos mimerocs
raciomals nao negativos.

Q_ representa o conjunto dos
racionais nio positivos,

Q'+ representa o conjunto dos numeros
rAcioNals positivos.

Q" representa o comjunto dos mimeros
racionais negativos.

NUMEeros

Numeros Irracionais (Ir)

S&o todas as raizes naAo exatas e 08 NUMeros
transcendentes, como exemplo o mimero 7=13,14159,.;
o numers @ = 2, 718182, ele

Ir" representa o conjunto dos nimeros
IFTacionais sem o zero (Numeros Irracionais nao

nulos).

Ir, representa o conjunto dos mimeros
irracionais nfdo negativos .

Ir_ representa o conjunto dos ntmeros
irracionais nao positivos,

Ir’, representa o conjunto dos mimeros
Irracionais positivos.

E = =

Ir'_ representa o comjunto dos mimeros
irracionais negativos.
Numeros Reais (R)

Todos 05 nimeros acima citados:
N. £ Q e Ir. 350 numeros reais.

R representa o conjunto dos mimeros reais
sem 0 Zero (numeros reais nao nulos),

R, representa o conjunto dos nimeros reais
nao negativos .

R_ representa o comjunto dos nameros reais
nao positivos,

& - - o

R . Tepresenta o conjunto dos nimeros reais
positivos.

R’ representa o conjunto dos niimeros reais
negativos,

Numeros Pares E fmpures;
NUMERO PAR ¢ todo aguele cujo  algarismo da
mnidade é: 0 ou 2 ou 4 on 6 on K.
NUMEROQO IMPAR ¢ todo mimero eujo algarismo da
mnidade é:.1 o 3 ou 5 ou T ou 9.

Por exemplo:
2248 é par (termina em 8), mas 23546801 é

impar (termina em 1),
Numeros Primos
Sao todos os numeros inteiros n maiores do

que um, divisiveis por 1 e pelo PTOprio numero .
- 11: 13;: 17; 19: 23- 29- 31: 37: ...
Observacoes:

O mimero 2 & o unico primo par.

Por convencao o numero 1 ndo e primo.

e 3. B

Diagrama dos Niimeros Reais

HNeZcOcR

E
xR
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Critérios de Divisibilidade
I} Um numero inteiro n é divisivel por 2

quando o algarsmo da uudade é: 00 ou 2 on
4 ou 6 ou 8 (par).

II) Um nuamero inteiro n é divisivel por 3
quando a soma dos seus algarismos é um
nimero divisivel por 3.

IIT) Um mimero inteiro n € divisivel por 4
quando os dois altimos algarismos (direita)
[orem 00 ou os dois dltimos algarsmos (di-
reita) formarem um numero divisivel por 4.

IV) Um mimero inteiro n é divisivel por 5
quando o algarismo das unidades é: O ou 5,

V) Um nimero inteiro n é divisivel por 6
gquando é divisivel simultaneamente, por 2 e
por 3.

VI) Um niimero inteiro n é divisivel por 7
quando a diferenc¢a entre ¢ numero gque se
obtém de n suprimindo o algarismo das uni-
dades e o dobro deste algarismo suprimdo
de n, resulta num numero divisivel por 7.

VII) Um nimero inteiro n € divisivel por 8
gquando termina em 000, ou quando o name-
ro formado pelos trés altimos algarismos
(direita) for divisavel por 8.

VIII) Um niumero inteiro n é divisivel por 9
-.;u:mdu a soma dos seus algarismos é um
numero divisivel por 9,

IX) Um numero inteiro n € divisivel por 10
gquando o algarismo das wdades é: 0 (zero).

X) Um numero inteiro n e divisivel por 15
quando e divisivel sunultaneamente, por 3 e

por 5.

Operacoes com niimeros e suas
propriedades

Numeros consecutivos, sucessor e
antecessor

Doig nimeros naturais sdo consecutivos
guando entre eles ndo houver outro numero
natural,

Exemplo:
2 e 3 830 numeros consecutivos pois enire
eles nao ha outro nimero natural

4 & 9 nio sdo nimeros consecutivos pois
entre eles existem v 5, B, T e 1

Chamamos o numero 2 de antecessor do
numero 3, e respectivamente o numero 3 de
sueessor do namero 2.

L

Se  livermos Lrés mimeros conseculivos,
denominandoe o namero do meio de n, seu
antecessor serd (n-1) e seu sucessor serd (n+1).

Observacao:

Também em Z (conjunto dos nameros
inteiros L tem-ge o8 numeros (NcZ ),
consecutivos e por sua vezr O Sucessor e o
antecessor de um nimero. Exemplo:

—3 e -2 840 nameros consecutivos, -3 e
antecessor de —2 e este por Sua vez e SUCESS0T
daqguele,

Valor absoluto e valor relativo

Valor Absoluto - e a quantidade real que o nu-
mero representa nao importando a sua pogicio:

Valor Relativo ou Posicional — depende da
posicao do algarismo dentro do niumero. E o va-
lor absoluto multiplicado pela posicao,

Por exemplo, pode-se descrever o
numerao 123456

1 2 3 1 5 L
Crrdem Chedlem Chrgdem e Chrdarm Uhrilem
ia= dda das= las ias das
pentenne  dezemns  mmidades  centomas derenas omidades

Clazse ios milhares Classs das unsdades smplea

Observacoes:

I) Podemos ter classes maiores tais como: mi-
lThies, billides, trilhbes, ete.

II) O numero acima pode ser hdo das seguintes
formas: Cento e vinte e trés mil, guatrocentos
e cinguenta e se1s, ou mesmao, uma centena de
milhar + duas dezenas de milhar + trés
unidades de milhar + quatro centenas+ cinco
dezenas + seis unidades.

IHI) O valor absoluto de 6 no namero dado & 8, o

valor absoluto &= 5 & 5, o valor absoluto de 4 é
4: o valor absoluto de 3 é 3; o valor abzoluto de
2 & 2: o valor absoluto de 1 & 1.

O valor relativo de 6 no numero dado € 6, o va-
lor relativo de 5 € 50 (5 x 10), o valor relativo
de 4 6 400 (4 x 100); o valor relativo de 3 &
S.000 (3 x 1000, o valor relativo de 2 & 20,000
i 2 x 1000070 o valor relative de 1 & 100,000 (1
x 100.000),

Adicao

Operagio onde adicionamos dois ou mais

numeros obtendo como resultado sua soma.,

Exemplos:

4 (parcels + 5 (parcela ) =9 {soma ou total)

A (parcela) + 2 {parcela ) + 7 {parcela) = 12 (goma ou total)

“www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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-3 + 4 = 1 {observe que temos um numero
negativo sendo zomado a um nuamero pogitivo, o
sinal que prevalece é daquele que contiver maior
valor ahsoluto).

Propriedades da adicdo

Comutativa - a ordem das parcelas nao
altera a soma.

a+b=b+a
3+ T=T+5=12
Associativa — é possivel somar trés ou mais
parcelas, duas a duas, sem alterar a soma.
a+b)+c=a+(b+c
(1+2)+3=1+(2+3)=86

Elemento Neutro — qualgquer numero
gomado com zero dard o proprio nimero.

B+0=5
4 +0=-8

Subtracdao

Minuendo - subtraendo = diferenca, resto, sobra,
PXCESS0.

b (minuendo} = 3 (subtraendo) = 2 (diferenca)
-3 = (+5) = =B
{=3 subtraido do numere positive 3 = =3 = 3 = =8

Observacao:
I} Asubtracio nfo apresenta as propriedades: co-
mutativa, associativa e elemento neutro.

I} Podemos fazer a prova real, minuendo menos
subtraendo e ipual a diferenca se diferenca
mais o subtraendo for igual ao minuendo,

M-S=D se M=5+D
D-3=2 se H=3+ 2

Multiplicacao
7 tfator) x 3 (fator) = 21 {produto ou maltiplo)

6 {fator) x 9 (fator) x 2 (fator) = 108 (produto oo
multiplo)

{-31 {fator) x (+4) (fator} = (-12) { produto ou miltiplo)

Atencdo para a regra dos smnais, tanto para
multiplicaciao guanto para a divisao:

Numero A Namero B AxBouA/B
+ (positivo) + (positivo) + (positivo)
- (negativo) - [negativo) + (positivo)
+ {positivo) - (megativo) - (negativo)
- (negativo) + (positiva) - (negativo)

Propriedades da Multiplicacao

Comutativa - a ordem dos fatores nao altera
0 produto.

axbh=bxa
ExT7=Tx5=235

Associativa— ¢ possivel multiplicar trés ou
mais fatores, dois a dois, sem alterar o produto.
axb)lxe=ax(bxc
Mx2)x3=4x(2x3) =24

Elemento Neutro — gualguer numero
multiplicado por um darda o priprio numero.

0x1=0

Hfxl=-8
Distributiva em relacdo a uma adicao
ou subtracio — o produto de um niumers por umsa
adicio (ou subtracio) de outros nameros pode ser
encontrado fazendo-se a multiplicagio desse
nimero por cada um dos termos da 2oma (ou
diferenga) obtendo-se produtos que depois deverao

ser somados (ou subtraidos) para chegar ao
resultado,

3x(249)=3x2+3x0=6+15=21
4x(7T-3=4xT7T-4x3=28-12 =16

Neste caso, ainda e possivel resolver
primeirs o que estd dentro do parénleses,

Ix2+0)=3xT7T=21
4x(7T-3)=4x4=186
Divisao
O dividendo dividido pelo divisor dd como
resultado o quociente e ainda sobra o resto.

33 (Dividenda) T (Dvisor)

o (Resto) 4 (Quociente)

Outra forma de representar a divisdo é dada
por:
Dividendo = divisor x gquociente + resto
iD=dxq+r)
33=Tx44+5

Observacoes 1:

I} A divisao que apresenta resto, denominamos
de divisao aproximada ou nao exata.

II) A divizdo que nao apresenta resto denomina-se
divisio exata,
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Observacoes 2:

I) O resto nunea podera ser mailor ou 1gual ao divi-
SOL 0u sed, o malor resto possivel sera sempre o
divizor menos wm.

O mimero 34 dividido por 5 é 1gual a 6 com
resto 4, 4 & o0 malor resto na divisao por 5 pois se
aumentarmos o nimero (34 + 1) ele novamente
poderd ser dividido por 5 e apresentar resto zero,
34 + 1 = 35 divadido por 5 é 1gual a 7 com resto
ZETO.

II) A divisfo nao apresenta as propriedades: co-
mutativa, associativa e elemento neutro.

III) Atente para a regra dos sinas

Expressoes Numéricas
Sdo as expressies formadaz por nmameros
maig simbolos (que indicam as operagdes), as
expressoes numéricas devem seguir determinada
hierargquia, a saber:
1"} Resolve-se a potenciacio e a radiciacio
2%y Hesolve-se a multiplicacdo e a divisfo
3"y Resolve-se a adigio ¢ a subtraciao

Nio se deve esquecer que podem aparecer
pontuacies matemsdticas:
1*) Resolve-se o gque estiver entre parénteses ([ )

2%) Resolve-se o gque estiver entre colchetes | |

3") Resolve-se o que estiver entre chaves [ |

Exemplos:

al 2 +5x3=4+5x3=4+15=19%

hiB4-2=2-2=10

e)(245)x3=Tx3=21

d) [24+]10-3x(84 +1)]-1j={2+[10-3x

(2+41)]-1)={2+[10-3x3]-1]l={2+[10
-9 -1ll=12+1-11=2

=e houver coineidéncia de prniondades dentro
de uma mesma operagao, resolver o que vier
primeiro, ou sejd, o gque aparecer primeiro da
esquerda para a direita (como lemos).

36 / 6 x 4 (apareceram a divisao e a
multiplicagdo, e ambas tem a mesma prioridade,
faco o que apareceu primeiro da esquerda para a
direita), logo: 36 /6 x4d=6x4 =24,
Fracoes

0O simbaolo Eh sirmifica azb, ou a'b,

le-se a diiidido por b, sendo a e b numeros
naturais e b diferente de zero,

Chamamos: % de {racio;

onde a é o numerador e b & o denominador

Observacoes:

I Se a é multiplo de b, entao ¢ um numero natu-
ral.

Exemplo:

A fracio 6/2, onde 6 é o numerador e 2 é o
denominador (6 & multiplo de 2). Logo, ao efetuar a
divizgdo de 6 por 2, obteremos o quociente 3. Assim,
/2 e um numero natural.

1) mais adiante estudaremos uma fragio
muito especial, denominada razfo, mas desde ja
gaiba que fracio e razdo nao siao a mesma coisa (a
fracio representa a divisdo de dois numeros
quaisquer, enguanto 4 razio representa o divisio
entre duas grandezas),

O significado de uma fracdao

Ja vimos que ah pode ser um numero
natural, mas nem sempre 1sto acontece, Nestes
casos, 0 que se entende por ah?

A fracao envolve a seguinte ideia; dividir
algo em partes iguais. Dentre essas partes,
congideramos uma ou algumas, conforme nosso
interesse.

Exemple: Rubens comen 3/4 de uma mzza.
Iss0 sigmifica que, ao dividir a pizza em 4 partes
iguas, Rubens comed 3 partes:

Na figura acima, as partes pintadas seram
as partes comidas por Rubens, e a parte branca é a
parte que sobrou da pizza.

Como ler uma fra¢do?

As fragdes recebem nomes especiais quando
o8 denominadores sdo0 2. 3, 4. 5, 6, 7. 8, 9 e também
gquando og denominadores sio multiplos de 10 (10,
100, 1000,...)

11  Um mteiro 17 Um setimao
12 Um meio 178 Um oitavo

14 Um tergo Y Um nono

V4 Um quarto 1710 Um décimo
15 Um guinto 1100 Um centésimo
6 Um sexto /1000 Um milézimo

-www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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Classificacdo das Fracoes

Ay fracoes podem ser classificadas como
ordinarias, decimais, proprias, improprias,
aparentes, equivalentes.

Fracao ordinaria — fracio cujo denominador
nio & mualtiplo de 10:

Exemplo; 2/4; 5/8 e 12/8,

Fracio decimal — fragio cujo denominador e
multiplo de 10:

Exemplo: 1/10; 27100 e 45/1000.

Fracao propria é aquela em gue o numerador
¢ menor que o denominador: Pex. 5/6; 12715 e
1/2.

Fracao impropria é aquela em gue o numers -
dor ¢ maiwr ou igual ao denominador: Pex
15/12; 3/2 e 5/3.

Obs.: As fracbes impropras podem ser representa-
das como numeros mistos, ou seja, agqueles
que apresentam uma parte inteira e outra

fraciondria.
9
Exemplo 1= =1 2
7 7

Fraciao aparente & aquela em que o numera-
dor & muiltiplo do denominador.

Pex 10/ =5e 62 =3
Fracoes equivalentes sao fracies gue repre-
sentam a mesma parte do todo.

Exemplul1 i ?
2 4

540 fragoes equivalentes.

5l

Para encontrar fracoes equivalentes basta
multiplicar (ou dividir) o numerador e o
denominador da fracio por um mesmo numero
natural, diferente de zero.

Exemplo:
Obter fracbes equivalentes & fracao 172,
13

23

o | Lo

Simplificando Fracoes

Uma fracdao equivalente a 12/15, com termos
menores, & 4/5. A fragio 4/5 foi obtida dividindo-se
ambos os termos da fracao 12/15 pelo fator comum
3. Dizgemos que a fracio 4/5 & uma fracio
aimplificada de 12/15.

A fracio 45 nao pode ser simplificada, por
1580 & chamada de fracio trredutivel. A fraciao 4/5
nio pode ser simplificada porque 4 e 5 sao
nimeros primos entre si.

Niumeros Fracionarios

S0 08 numeros que resolvem equagtes do
tipao:

—

i . N =1 logo somente se N = 1/7 que a
equacio se resolve, observe gue N ¢ um niamero
fraciondrio com numerador igual a um e
denominador 1gual a sete.

Multiplo de um Numero

0 eonjunto dos numeros muiltiplos de n, é o
conjunto formados por todes os numeros obtidos
multiplicando-se n pelos niumeros naturais,

Exemplo
Multiplos de 6: {0, 6, 12, 15, 24, 30,...|
Muiltiplos de 4: [0, 4, 8, 12, 16, 20, 24 )

Multiplog comuns de 4 e 6: [0, 12, 24, |

Dentre estes multiplos, diferentes de zero,
12 é o menor deles. Chamamos o 12 de minimo

multiplo comum de 4 ¢ 6.

Minimo Multiplo Comum (MMC)

E o menor nimero divisivel por todos os
numeros envolvidos

Para obter o MMC de 20, 15 & 25, divide-se
simultaneamente oz nameros envolvidos por
fatores primos e, o MMC sera o produto desses
primos usados na fatoracio comum,

20 15 25 | 2
10- 15- 25 | 2
5= 15~ 25 | 3
5- 5- 25 | 5
1- 1- b 13

MMC{20,15,25)=300), observe gque o produto
dos divisores; 2.2.3.5.5=300

Maximo Divisor Comum (MDC)

E o maior mimero que divide ambos os
numeros envolvidos,

Para obter o MDC de 84 e 90, fatora-se
separadamente os nimeros envolvidos e, o MDC

gsera obtido pelo produto dos divisores comuns
observados nas fatoracoes.

842 90 | 2
42 | 2 45 | 3
21| 3 15| 3
T |7 3 |3
1 1

MDD (84, 901=2.3=06, observe que 2 e 3 gio

divisores comuns em ambas as fatoragoes.
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Adicdo e Subiracao de Numeros
Fracionarios

Analizemos dois casos:

I) Sendo os denominadores iguais,

Para somar fragies com denominadores
igums basta somar o8 numeradores e conservar o
denominador

Para subtrair fragies com denominadores
igums basta subtrair os numeradores e conservar
0 denominador

Exemplos:
2.1 3
1) ——§—=+
4 4 4
2} —3—i=—l
5 5 &

) Sendo os denominadores diferentes

Para somar fragoes com denominadores
diferentes, uma solugdo é obter fracoes
egquivalentes, de denominadores iguais ao MMC
(mimmo multiplo em comum) dos denominadores
das fracdes.

Exemplo:
4 5

Somar as fragles — ¢ —

ol

Obtendo o MMC dos denominadores temos
MMC(h, 2) = 10,

4 5_42 55 24 25 '3:3

__|_-
b 2 10 10 10

Resumindo:

Utihzamos o MMC para obter as fracoes
equivalentes e depols somamos normalmente as
fragies, que j4 terdo 0 mesmo denominadorn ou
seja, utilizamos o caso ( 1 ).

Multiplicacdao de Numeros Fracionarios
Na multiplicacdo de numeros fracionarios,
devemos multiphicar numerador por numerador, &
denomunador por denominador, assim como é
mostrado no exemplo que segue.
8.4 8%X4 8x4 32

LS el

Divisdo de Numeros Fraciondarios

Na divisdo de nimeros fracionarios,
devemos multiplicar a primeira fracio pelo mverso
da segunda, como é mostrado no exemplo que
BEgue,

Potenciacdo
Definicao
A'"=axaxAax..xa

n fatores n> 1

al=a e a®=m =1

Propriedades
I} a™ x a” = g™
2)a® a"=a™ " com a >0
3)a" x b" ={a x b)"
djat xh"={ax b com b> 0

5) (an)m - 5 TEM

Conceito

A potenciacio representa, de forma
resurmmida, uma multipheagio de mimeros 1guais.

B =2.9.323.3=243
Asg principais regras gerais da potenciagio
conhiecidas sho:

1) Poténcia de um niimero.
a" =8 .8 ... 14 2 -2x2%x2=8

2) Todo nimero elevado a zero é igual a 1.

(i

Elu=l ED=_T.',

3) Todo niimero elevado a um é igual a ele

mesmo.
1 1 1
a =a =1 2= 2

4) Caleulando o inverso de um namero.

a'ﬂ=ia=-u 2"5‘=1=_l
E.||. 2-‘- JE
5) Multiplicacao de poténcia de mesma
base.

qfi g — gh + m ol ol _ 22+Ii=2i=32
6) DMvisio de poténcia de mesma base.
22= 23'2=21=2
7) Poténcia da poténcia.

tam 'n - m_n{zﬂfi - ﬂﬂ = ¥ig

gl ! g _ a0 -m 03 :

“www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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8) Poténcia de um niumero fracionirio

Na potenciacao, quando elevamos um
numero fracionario a um determinado expoente,
estamos elevando o numerador e o denominador a
esse expoente, conforme os exemplos abaixo:

fay" a" 4% 4% 18
E] b [E] "3 9
RADICIACAO
Definicdao

Mg =x = x"=a

Propriedades
1) %a x ¥b = Yaxb
2)ta +¥b=%a+b
8) Yfefa =l
4)Ya™ ="Va™ = (p=0)
5) Ya™ = ta™

1) Poténcia de um expoente racional

m 4
av=ta™ 127" =2

2) Radiciacdo de um numero fracionario

Na radiciagio. guando aplicamos a raiz
quadrada a um numero fraciondrio, estamos
aplhicando essa raiz ao numerador e ao
denominador, conforme o exemplo abaixo:

[~

a %a J25 5

f— = combz0 —==

b b 64 8
Vocé sabia...

Que para calcular as raizes quadradas de
100, 121, 144, 169, 400, 441, 484, 900, 961, hasta
caleular as raizes dos algarismos situados nos
extremos, e com o5 resultados obtidos formar a
dezema que é o resultado desejado.

10

EXERCICIOS

01. Complete o quadro, conforme divisibilidade,
por 2,3, 4,5, 6,8 9 10 e 15

a) 472 é divisivel par:
bt T21 e divisivel por:
c) 46 ¢ divisivel por:
d) 58 é divisivel paor:
a) 1520 e divisivel por:
i) 134 & divisivel por:
g 10000 & divizivel por:
h) 2725 ¢ divisivel por:
113,000,000 é divisivel por:
1) 61.366 ¢ divisavel por:

02. Qual o menor nimero gque se deve somar a
31420 para que resulte em um numern divisi-
vel por 37

03. Da sua casa até seu local de trabalho sdo 3,620
km. Vocé faz esse trajeto a pé. Trabalhando de
segunda a sexta-feira e indo almogar em casa
todos os dias, por semana vocé anda gquantos
metros.

al 72,400 m
b} 7.240 m

c) 36400 m
d) 18.200 m

04. Efetue as operacoes indicadas a seguir:
al 6.28 1 4
b) 4,617 : 5,7
c)d,1a 2 1.6
d) 0,54 : 0.3
e) 7,232 ;04
1100102

05. Apds recortadas as pecas, para montar uma es-
quadria, o serralheiro leva 3 horas e 45 minu-
tos. Se comegou o servigo as 7 horas e 25 minu-
tos, concluin sua tarela as:

a) 11 horas
bt 11 horas e 10 minutos
¢l 10 horas e 10 minutos
d) 10 horas
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06. Efetue a operacao indicada; 0,0004 ; (0,0002. 12.A divisdo 654 : 9 870 tem o mesmo resultado
(que:
a) 0,654 : 0 987
b} 65,4 : 987
¢l 654 : 98,7
d) 6,54 : 98,7

07. O inverso de 0,25 é:

13.0 resultado de 64 -8 :0.16 & um nimero com-
preendido entre:

a) 50 e 60
b 40 & 50
¢l 30 e 40
d) 20 e 30
el 10 e 20

08. O oposto de T e:

09.5ua reparticiao recebeu 378 frascos de produtos
de limpeza. Vocé devera guarda-los em 3 estan-

to: s modo que-tedss alae fig ara i 14.0 valor da expressao(1- 03 x{3-14)+ 1 83 é:

ma guantidade de fraseos. Como ja havia em a) 2,95
estoque 57 frascos, em cada estante voeé eolo- by 7,25
CoL: e} 11.07
a} 160 frascos d1 13.03

b) 154 fraseos

¢) 145 frascos
d) 164 frascos

15. Sabendo-se que:

- a porcao individual de bolachas a ser servida
para as ¢riancas & de 80 gramas

10.Somando-se os resultados de 4 872: 24 e 1177 - na despensa ha caixas de bolachas de 2kg .
11, obtem —se - para o café da manha de 125 enangas serao
a) 382 necessdrias x caixas de bolacha, Caleule o
b) 310 valor de x.
¢) 204 a) b caixas
d) 38 by 4 ca‘mas.
c) 6 ecaixas
d) 3 caixas
11. Qual ¢ s sentenca verdadeira?
a) 2,01 =2 —
1040

by 0,23 = 20/10 + 3/100
¢) 0,27 = 2710 + 710
d) 10/100 = 1,0

T “www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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AULA N°® 02

FUNCOES

René Descartes (1596-1650)
Considerado por muwtos como um  dos

maiores fildsofos de todos os tempos, René
Descartes foi também um matemdtico brilhante,

Dentre muitas de suas descobertas
matematicas estd a criagio de um sistema de
coordenadas para localizacio de pontoz e
representacio grafica dos mesmos.

Sistema este batizado posteriormente de
sistema cartesiano.

Par Ordenado e Sistema Cartesiano

A partir de dois elementos a e b podemos
formar um terceiro elemento (a, b), gue serd
chamado de par ordenado.

Podemos representar o par ordenado no
sistema cartesiano, que consiste num par de eixos
ortogonais (90°), da seguinte forma:

Onde:

« eixo x sera chamado de
eixn das abeissas,

Y
b

3

-l{l.h‘_l

= gixo ¥ sera chamado de
eixo das ordenadas.

# Oz valores de a & b se-
X rao as coordenadas do
ponto (ab),

Produto Cartesiano

Dados dms conjuntos A e B nfio vanos,
denominamos produto cartesiano de A por B o
conjunto formado por todos o8 pares ordenados (x,
vl tais que: Ax B = |(x, y) / xA e yB]

0 a

Exemplo:
Dados A=11,2,3] e B=1(3, 4}, encontre Ax B:
AxB=113),001,4),(2.3),(2.4),(3.3).(3.4)

Nocioes Sobre Funcoes

Quando ouvimos num noticano de TV a
mformacio de que o *buraco” na camada de ozdnio
estd aumentando em funcao do aumento da
poluicdo mundial, estamos relacionando duas
grandezas onde uma varia em funcéo da outra.

Podemos estender este raciocinio para
outras grandezas como por exemplo, a variagao:

* Do Real em funcao da valorizacio do Délar

¢ Da temperatura de uma cidade em fangéo da
chegada de uma frente fria.

Do peso de uma pessoa em funcao de sua ali-
mentagao,

« Da guantidade de calcas vendidas em fungio
de uma promocao.
E lantos outros exemplos que poderiamos
citar.
Para melhor representarmos a relagio que

existe entre duas grandezas, utilizaremos uma
tabela, conforme exemplo a seguir.

1. Edgar é um vendedor que recebe seu saldrio em
funcan da quantidade de computadores que
vende, Para cada computador vendido Edgar
recebe RE 150.00,

Construindo a tabela teremos:
1 2

4 4 H

150,00} 300, 00| 250,00 600,00 750,00

Observe
quantidade de computadores vendidos e ¥ o
salaro de Edgar. em fungio das vendas.

Gue podemos representar com diagrama de

que representaremos por X A

setas ou lechas:
) ol AT

1 \\ /"* 150,00

\ I:zm,m
[ o

j/ \*Eﬂﬂ,ﬂﬂ /

+ 750,00 /
M

H(mhwm
Y

¥

E ainda podemos construir um grafieo
cartesiano:

¥
750,00 .
600,00 *
450,00 e
3m,m-j
15000 -1
12345 X
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Defini¢io

Dados dois conjuntos A e B, nao vazios,
teremos uma fungio de A para B quando para todo
glemento do conjunto A existir um anico
correspondente no conjunto B,

Notacoes
f:A—=BouA L Bouainda fixy=y

No diagrama usade no exemplo anterior,
temos gue:

g 1000y, 1) = 150,00
2 300,00 | f2) = 300,00
: 450,00 | f3) = 450,00
4 600,00
E 75000, il4) = 600,00
- v fi5) = 750,00

s Damos o nome de DOMINIO 2os elementos de
onde saem as flechas (x1,

s Chamaremos de IMAGEM aos elementos onde
chegam as flechas (y).

+ E o CONTRA-DOMINIO é formado por todos
o8 elementos do conjunto de chegada das fle-
chas.

EXERCICIOS

01) (UEL -PR) - Sejam 0s conjuntos A e B tais que
AxB={-1, (0,02, 0), (-1, 2),(2, 2}, (-1, 3), {2, 3)]
() mimero de elementos do conjunto A~ B é:

02) (FEPAR —PR) — Dados os conjuntos A ={1, 2, 3,
4 5, B=11,2,35 78 eC=11,2234,58le
asrelagbes R, = |(x,y) e AxB/y=x-1leR,=
x, vI e Bx G/ v=2x + 2L
Determinando-se Rl = RE. obtém-se:

03) (UTFPR) — O valor do pardametro n, de modo

que a reta 3nx + 5y + n— 2 =0 passa pelo ponto
All; 1), &

a) n=1
b n=-1
a3
f) O ===
4
E” ['j.=—1-
2
a) I‘1='IE
2

04) | UFPR) — Com relacdo aos conmjuntos

A=1123456!eB=11.35| écorreto afirmar:
01) O conjunto A x B é igual ao conjunto B x A.
02)Ac B
04) (A BlU A=A
08} O numero de elementos do compunto Ax B é

igual a 18

0511 UFPR) — Considere os seguintes conjuntos,
onde IR mdica o comunto dos numeros reais e
Z o dos nimeros inteiros:

A=lxelRix-1z0),B=lxce& 3<x<3le
L= 1{1; 2; 3; 4; B].

E correto afirmar que:

al A = [-1, «)

b}3 B

c)AnB=

diAuwuC=A

@) O produto cartesiano B x C tem 30 elemen-
tos,

“www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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06) (UEL —PR)— Uma turma de torcedores de um
time de futebol guer encomendar camisetas
com o emblema do time para a torcida. Consta-
taram com um fabricante que deu o segmnte
orgamento;

» Arte final mais serigrafia: R§ 90,00, indepen-
dente do numero de camisetas.

o Camiseta costurada, fio 30, de algodao: R§
6.50 por camiseta.

Quantas camisetas devem ser encomendadas
com o fabreante para que o cuslo por camiseta
seja de R$ 7,007

al 18

b 36

c) 60

d) 180

el 200

07) (UTFPR) — Assinale a alternativa que contem
uma relagao que NAO ¢é fungao.

al Rl = (-2, 1), (-1, 1), (D, 23, (1, &), (2. 3)|

Iy
R.4
2'/"
/
7 1 3 | x
¢l
A, 8
ae "'-,II I,rr.-iﬁ'
n--‘J'—’/T .2
\esT 11"%.‘- /

™ =

d}R4=Hx.:rJ:_:NxR|"F2=HI

e}RH:[fx,yJENxR#y=»."rw_:l

081 {UTFPR) — Newton quer imprimir lolhetos com
a propaganda da sua empresa,
N a grafica A, o custo para montagem deste fo-
lTheto ¢ de R$ 120,00 e o valor da impresséo por
unidade ¢ R$ 0.20. A grifica B cobra Bs 80,00
para a montagem e R$ 0.25 para a impressao
de cada umdade. Apos analise cuidadosa,
Newton conclui que:

al @ vantagem fazer encomenda na grafica B
para gualquer quantidade de folhetos,

b} a griafica A oferece um custo menor que a B
para um numero de folhetos menos que 800.

c) se encomendar 1000 folhetos da grafica B,
ird gastar R$ 320,00

d) se desejar 1000 folhetos gastard menos se
encomendar da empresa A,

) para a quantidade de 800 folhetos, o custo de
qualquer das empresas é igual a R$ 290,00,

091 UFPR) - A funcao f: R — R é tal que para todo
x = R, fiZx) = 3fix). Sabendo que f18) = 45, cal-
cule fi2),

10) (UEL —PR) — Seja fin) uma funcao definida
para todo o inteiro tal gue;

i) =2

]ﬂp +q) =fip)ilg)

onde p e q sfo inteiros. O valor de fi0) é:
al-1

bi O

¢ 1

d) 2

gy 2

11} Sejam F = [1.234) e G = [3.4.7].
Entao:
al F X G tem 12 elementos
h) G X F tem 9 elementos
c) Fou G tem 7 elementos
d) F G tem 3 elementos
e)iFulGIlnF @

14
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12) O dominio da relacio P=|(x,y) e NXN/y =% -
b} e:

al IN

by IN’

c) IR

di | x e N/ x =5}

el xe N x =6

13) Sejam o8 conjuntos A = (1,2 e B = (0,1,2]. Qual
das afirmativas a seguir ¢ verdadeira?

a) F:x — 2x é uma fungio de A em B
b)f:x - x+ 1 é uma fungio de A em B
u}l':x—bf—311+2éuma[um,ﬂndeﬁem]3

di P x = x* = x é uma funciio de B em A
e)fix »>x—1¢é uma funcio de B em A

14) (ENEM) = No grafico abaixo, mostra-se como
variou o valor do ddélar, em relagao ao real, en-
tre o final de 2001 e o inieio de 2005,

Por exemplo, em janeiro de 2002, um dolar va-
lia cerca de R$240.

LL ]

Ean

LR

140

a0

150

138

o wn $T —ill]l .

P [lesai Smdmd @ i

Durante esgse periodo, a época em que o real es-
teve mais desvalorizado em relacio ao ddlar foi
no:

a) final de 2001.
b final de 2002,
¢} imcio de 2003,
d) final de 2004,
el micio de 2006.

I5

15} (UFPR! — Um estado feito com certo tipo de

bactéria detectou que, no decorrer de uma in-
feecao, a quantidade dessas bactérias no corpo
de um paciente varia aproximadamente segun-
do uma fungdo gt} que fornece o mimero de
bactérias em milhares por mm?® de sangue no
mstante t. O griafico da fungio qit) encontra-se
eshogado abaixo. O tempo é medido em horas, e
o mstante t = 0 corresponde ao momento do
contagio.

L

4 J

. B

i

V. &

Com base nessas informacoes, considere as se-
guintes afirmativas:

I. A funcao git) é crescente no intervalo
[0, 48]

1. A quantidade méixima de bactérias é atin-

gida 24 horas apds o contagio, aproximada-
mente,

L 60 horaz apés o contagio, a quantidade de
bactérias esta abaixo de 1500 por mm',
Assinale a alternativa correta:

a) Somente az afirmativas I1 e 111 sdo0 verdade:-
ras.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdader-
ras.

¢) Somente as afirmativas | e 1] sao verdadei-
ras,

d} Somente a afirmativa | é verdadeira.
e} Somente a afirmativa 111 é verdadeira.

“www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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AULA N° 03

FUNCAO AFIM

Funcao Afim
02 fx)=—-bx+Hbondea=-5h=5

Uma funcio é dita do 1° grau, quandoe é do
tipo [f(x) = ax + b, onde a = 0.

Exemplos:
0. fix) =2x + Bondea=2;b==8

Caracteristicas da Funcao Afin
I} O grafico de uma fungdo afim  é sem-
pre uma reta decrescente guando a < (0.

¥

.

) O grafico de uma fungio afim & sem-
pre uma reta crescente quando a > 0,

E

IITy Na fungio fix) = ax + b,
Se b =0, lé dita fungao i
Se b= 0, fé dita funcao afim.
IV) O grifieo intercepta o eixo dos ¥ na raiz
da equacio fix) = 0 e, portanto, no ponto
de abscigsa x = - bfa .
V) O grifico intercepta o eixo dos y no ponto
(0, bi, gue é o termo independente b,
onde b é chamado coeficiente hinear .

;"'f-;' =ax+h
a<l

—e
7

ear.

VI} O valor aé chamado coeficiente angular
e da a inclinagio da reta,

VIDQuando a fungio é linear, on seja,
y = fix) = ax , o grifico é uma reta que
sempre passa na origem, no ponto (0, 0,

Funcao Constante

Uma fungio é dita constante quando € do
tipo fix) = k |, onde k & um numero real gque nio
depende de x .

Exemplos:
al fix)=9
b) fix) = -2

Nota: o grifico de uma funcio constante é
uma reta paralela ao eixo x .

Veja o grafico a seguir:
Y

¥=fx)=k

L]

fungao constante

Exercicios

01L.A representacio da funcé v =—3 é uma reta:
a) paralela aos ewxo das ordenadas
b perpendicular ao eixo das ordenadas
¢) perpendicular ao eixo das abscigeas
d) que mtercepta os dois exos
&) nda

02.0 grafico abaix o € o da reta y = ax + b,quando:
Y

\
N,
\

ala< 2
bya<i(
¢la=10
dia=0
ela=2

L6



03.(UFPR) Qual das histariaz melhor 2e adapta ao
grafico abaixo?

A distincia
de casa

/

/’/
A

a) Sai de casa calmamente, mas quando vi que
p{}d{-n.,i me atrasar, comecsi a caminhar

mais rapido.

b) Eu tinha acabado de sair de casa quando
tive a gensacio de ter esquecido as chaves do
escritorio. Parel para procura-las na minha
mala, mas nfo as encontrei. Voltel para bus-
ci-las e depois pude seguir para o escritorio.

¢} Tinha acabado de sair de casa quando o pneu
furou. Como meu carro estava sem estepe,
precisei ficar horas esperando pelo borra-
cheiro, Ele veio, consertou o pneu, e eu pude
seguir viagem.

d} Logo que sai de caza encontrei um amigo
gue nio via ha muito tempo. Parei para con-
versar um pouco ¢ depois segui para o escri-
torio.

e) Sai de casa sem destino, dei uma volta na
quadra e resolvi voltar para eaza. O tempo
estava para chuva e resolvi ndo sair mais de
casa.

. (EXPCEX) Sendo [ uma fungdo real tal que
filx2i=ax4+b, v xR, fi2)=5efi3)=8, entao
o valor de a.b é
- 32
by - 23
¢) - 21
di 12
el 36

17

05./ACAFE-SC) Suponha que uma companhia de

dgua cobre o comsumao residencial pela seguinte

tabela:

Faixa de consumo por m|Valor em rm'
0 - 10 1.20
11-25 2,00
mais de 25 2.50

0 proprietario de uma residéncia, que num de-
terminado més consumiu 27m? de dgua, paga-
Fd, em reais:

al 55,00
b} 67,50
o) 54,00
d) 45,00
e) 47,00

-www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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06. (ACAFE-SC) Duois atiradores, AeB |, numa sé-

rie de 20 tiros num alvo com a forma indicada
na fisura abaixo, obtiveram os resultados que
estao anotados no quadro dado.

0
10
20
a0

®

atiradores al a0 20 10 0
A 5 4 3 T 1
B (] 2 3 8 1

Observando a média de pontos dos atiradores A
eB | a allernativa correta é:

a) 0 atirador B superou o atirador A em 2 pon-
Los,

b) O atirador A teve melhor desempenho gque o
atirador B.

c) Os atiradores iveram o mesmo desempenho,

d) A média de pontos do atirador B é de 20 pon-

Lo,

e) A média de pontos do atirador A é de 24 pon-
tos.

07. Dois atletas AeB fazem teste de Cooper numa

pista retilinea, ambos correndo com velocidade
constante, A distdnein (d) que cada um percor-
re & mostrada no grifico abaixo,

dim’ ¢

10 20 30 Hmin)

Com baze no grafico, a alternativa correta ¢é:

a) A & mais veloz que B, pois percorre 600m em
20 min.

b) B percorre lkm em 20 min,

¢) B é mais veloz que A, pois percorre 400m em
5 min.

d) A eB correm na mesma veloadade.

e) A percorre 400m em 30 min,

I8

08.0 grafico da fungdo fix) = m x + n passa pelos

10.

pontos (4, 2) e (-1, 6). Assim o valordem +né;
a) 13/5

b} 22/5

¢t 75

d) 13/5

e) 24

. (UTFPR) — Uma maquina foi adquirida pela

Empresa Bons Negécios por R 16.000,00.
Apos 12 anos, esta maguina estara totalmente
depreciada. isto &, seu valor serd zero. Supondo
que a depreciacdo ocorra de forma linear no
tempo, a empresa podera vender esta magui-
nda, Aapos 4.0 anos, €m . por:

a) 8000,

b 6.000,

¢l 10.000.

d) 9.600.

el 7.200.

(UEPG —PR) — Em relagiao a funcio £ IR IR,

definida por: fix) = (k® — 4)x — 5, é ecorreto afir-

Mar gue:

01) & crescente se k <« — 2 ou k > 2,

02) se k = 2, seu grafico é uma reta paralela ao
BIX0 Y

04) é constante para k = -2 ou k = 2,

05) se k = 0, seu grafico passa pela origem.

16) é decrescente para -2 2,

11{ENEM) — O gas natural veicular(GNV) pode

substituir a gasclina ou dleool nos veweulos an-
tomotores. Nas grandes cidades, essa possibili-
dade tem sido explorada, prinapalmente, pelos
Ldxis, gue recuperam em um tempo relativa-
mente curto o investimento feito com a conver-
480 por meio da economia proporeionada pelo
uso do gias natural. Atualmente, a conversao
para gds natural do motor de um automdavel
que utiliza a gasolina custa B$ 3.000,00. Um li-
tro de gaszolina permite percorrer cerca de
10km e custa RS 2,20, enquanto um metro ei-
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bico de GNV permite percorrer cerce de 12km e
custa R$ 1,10, Desse modo, um taxista que per-
corra 6.000km por més recupera o investimen-
to dagua:

a) 2 meses.

b) 4 meses.

¢} 6 meses.

d) 5 meses,

) 1 meses,

12. (UEL -PR) - O gerente de uma agencia de tu-

rismo promove passeios de bote para descer ca-
choeiras. Ele percebeu que quando o prego pe-
dido para esse passeio era RS 25,00, o mimero
meédio de passageiros por semana era de 500,
Quando o prego era reduzido para RS 20,00, o
numero médio de fregueses por semana sofria
um acréscimo de 100 passageiros. Consideran-
do que essa demanda seja linear, se o prego for
reduzido para R$ 18,00, o mimero médio de
passageiros esperado por semana 2era:

a) 360

b 540

c) 640

di TO0

o) 1360

13. (UFPR) — Em determinado pais, o imposto de

renda a ser pago por cada pessoa. é calculado
da seguinte forma:

I} O rendimento bruto é decomposto em fai-
xas de valores;

1T} Ao valor compreendido em cada uma des-
sas faixas é aplicado um percentual;

[1I) Os valores gque resultam da aplicacao dos
percentuais a8 diversas [aixas de valores
sao somados;

IV) () resultado dessa soma corresponde ao im-
posto total a ser descontado,

As faixas de valores sao:

1) até RS 1.000,00

) acma de RS LOOO,00 até RE 2.000,00

3} acima de RS 2.000,00 até R$ 3.000,00

47} acima de RS 3.000,00

19

() grafice abaixo representa a relagio entre o
rendimento bruto, X. e o rendimento liguido, y.

apds o desconto do imposto de renda.
T4

1900 bescsnrannanns

1000 - -~

§

0 1090

Com base nessas informacoes, assmale o que for
correto:

(1) Nio ha desconto para rendimento brutos
imferiores 1 R$ 1.000,00,

(02) O percentusl aplicado & segunda faixa é de 5%.

04) Para um rendimento bruto de R$ 1.050.00,

o rendimento liquido apos o desconto do im-
posto de renda & RE 997,50,

08) Se 2,000 x £3.000, entdo y = 0,85(x — 2.000)
+ L.B00.

16) Para um rendimento bruto de R$ 3.500,00,
o desconto do imposte de renda é igual a
10% desse rendimento.

14. (UFPR) = No més de maio de 2001, os jornais do

Brasil divalgaram o plano do governo federal
para diminuir o consumo de energia elétrica nas
regioes Sudeste, Nordeste e Centro — Oeste, Con-
forme um dos jornais, alem de varias regras que
estabeleciam multas, bonus e corte de luz, han-
am sido crindas faixas de pregos relativas ao con-
sumo mensal: para os primeiros 200kWh consu-
midos, o preco de cada kWh ¢ RS 0,24; para os
F00kWh seguintes consurmdos, o prego de cada
kWh é R% 0,36; o preco de cada kWh consumidao
acima de S500kWh & R$ 0,72, Sendo plx) o preco
em reais referente an consumo mensal de x K'Wh,
caleulado somente com base nessas indormagoes
sobre as faixas de precos, ¢ correto afirmar:

[} pi3i) = 96.
IT) pi2x) é sempre o dobro de plx).

1} Para x maior que 500, uoma formula para
caleular o preco é pix)=0,72(x — 500} + 156.

IV) Se 0. entdo uma formula para caleular o
preco ¢ plx) = 0,24%.

V) Na faixa de 201a 500 kWh, o preco de
1kWh 50% maior que o de 1kWh na faixa
de zero a 200kWh.

a} FFFVF.
by FVV.FV.
¢y VVVFF.
d) FFVVYV.
e} VFFFV.
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AULA N® 04

FUNCAO QUADRATICA

¢ toda funcio do tipo:

fix)=ax*+bx+c

fcoma,becelHea=0)

Onde:

o O prafico & uma pardbola.
» #, b, ¢ 580 05 coeficientes.
s« % & a vanavel

Observe:

# Bepa >0, aconcavidade da parabola esta voltada
para cima.

# Be a < (), g eoneavidade da pardbola estd voltada
para baixo.

Quando x = 0, temos y=c e este @ o ponto
onde o grafico corta o eixo v (termo independente ).

Se o termo independente for nulo, a parabola
passa Na Origem.

Quando vy = 0, temos ax? + bx + e =0 e a
solugac desta equacao nos da os pontos em que o
grifico corta o eixo x {raizes da equacdo).

Exemplos:
y=x*_5x+6
!
-
B
x |y J
a 8 A
1 2
2 | 0 .
el TN 7
; E 123 465 28x
g.':-:cz+4:-:-:5
’1
1.
F o
x| ¥ -4
4| @ &
o] 4
1 0
z 1
3 0
4 | -3
65| = JE
;I—-I

20

Convém lembrar que se igualarmos a funcao
acima a 0{zero), teremos uma equacio do 2° grau.

Para a eguacio do 2° grau
ax +bx+ec=10
I_I__T_se a formula de Baskara
. -b++/b”* ~4ac

C

Vértice de uma Parabola

Toda a fungédo do 2 Grau tem am ponto de
maxmo ou de minimo.

fixi=ax*+bx+c=0coma=0

Ponto de mdaximo V (x, , v

O ponto de maximo & ponto de maior
ordenada (y,} da fungao;

fixi=ax*+bx+c=0 ondeia<

Ohs.: O coeficiente a de x? é NEGATIVO.
Representacao grafica
y

&

Ponto

“de
g i =
0

/1N
T

Ponto de minimo V( x_, ¥_ )

O ponto de minimo € ponto de menor
ordenada (y,) da fungao:

fix) = ax® + bx + ¢, onde (a = O

Obs.: O coeficiente a de x% é POSITIVO.

Representacao grafica
y
&

\

Yv

N
- >
L \\ /  §
¥v F"ﬁﬁ'ﬁ
v y
Ponto de minimo
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Calculo do Vérfice da Funcao do 2° Grau 03. (UEPG -PR) - Em relagio as fungoes quadrati-

Abscissa x_ do vértice
- b
¥ DA

Ou também, caleulando a média antmetica
das raizes (x; e %)

x

X, X, +X,
2
- Ordenada y, do vertice (maximo ou
[T
_ —b*-4.a.¢)
- 4.a

Ou tambem, substituino x,, na fungao:

Imagem da funcio do 2+ grau

Im:qggm
Sea>0 Y=y
Sea<( Y=¥%

EXERCICIOS

01, (UFPR) - A pardhola da equacio y = ax® + bx 4 ¢
passa pelo ponto (1,0). Entdo a + b+ ¢ é igual a:

02. [UEM —PR)— Considere a fun¢ao {: IR — IR de-
finida por fix) = x* - 6x + 5. E correto afirmar
quie:

a) as coordenadas do ponto de méximo sao
(3,

b o dominio da fungéo é o conjunto TR —[1,5].

¢} a fungao é sobrejetora, mas ndo injetora.

d}a funcao e negativa para todos os pontos cuja
abscissa estd enfre suas raizes,

e} a funcio é decrescente para todo x = IR, com
x= 3.

cas pix) = x*—2x —Be glx)=-x% + 5x —4, assi-
nale o que for correto.
01) pix) e gix) tém uma raiz comum.

02} pix) admite um ponto de maximo e qix) ad-
mite um ponto de minimo.

04) Eztio no mtervalo (-2 4) 08 valores reais de
x%, tal que pix) = gix)

083 gix) O para {x TR/ 14k

16) qipi-1)} = -4,

04. (UTFPR) O maior valor que y pode de assumir
na expressio y = — x24+2x &
all
b) 2
el 3
d) 4
e) 9

05. (UEL-PR} Se x e y sao as coordenadas do verti-
ce da pardbola y= 3x%- 5x + 9, entido x + y &
igual a:

a) 56

b) 31 /14
c) B3/12

dl 8918

e} 93/12

06. (UEPG-PR) Seja a funcio fix) = 3x° + 4 defini-
da para todo x real. Seu conjunto imagem é:

al |y e IRy < 4
bi [y & IR/-d<y<d]

e) iy € IRy > 4}
d) ly = IRy = 4}
e} Reais

21

www.diadiseducacao.pr.gov.br



GOVERNO DO

PARANA

f #’
EDUCACAD

07. Em uma partida de vilel, um jogador deu um

sgaque em que a bola atingiu uma altura h em
metros, num tempo t, em segundos, de acordo
com a relacio hit) = - t* + 8L
a) Em que instante a bola atingiu a altura ma-
xima?
[Notal: observem o vértice
b) De quantos metros for a altura maxima al-
cancada pela bola?

. Para se produzir “x" unidades de um certo pro-
duto, uma empresa tem como expressar o seu
custo por Clx) = x° - 50 x + 2500, Analise as
PrOposSICOes A Seguir:

[. Aempresa deve produzir 25 unidades para
gque o custo seja minimo.

IL O costo mummo da empresa e de RS
2500,00,

IT1. O eusto de producao de 10 unidades é mai-
or gue o custo de producio de 30 umdades.

Aszsinale a alternativa correta:

a) Apenas | estd correta,

by Apenas | e II estdao corretas.
¢l Apenas [ e I estio corretas.
d) Apenas II e Il estio corretas.
Todas estio corretas.

el

. (UFPR) Um grupo de funciondrios vai viajar
para participar de um congresso. Kles tiveram a
idéia de fretar um dnibus no gqual todos viajari-
am juntos e cada um pagaria o preco do freta-
mento dividido pelo mimero de pessoas. Ao pes-
quisar o4 precos, descobriram que uma empresa
de turismo s aceitava grupos de 15 a 40 passa-
verrps para cada 6rubus, e ealeulava o preco (em
reais ) do fretamento do ombus pela frmula pix)

— %2 + 70x + 50, onde % representa o mimero

de passageirpd. Considere as seguintes afirma-

poes a respeito dos precos nessa empresa.
. Se viajarem 40 pessoas, cada pessoa paga-
ra mais de R$ 30,00

Se vigjarem 40 pessoas, o preco do freta-
mento serd menor do que o preco corres-
pondente a 40 pessoas.

IL

. Existe um numero x de pessoas para o
gqual o preco do [retamento é 1gual a
R$ 1.150,00.

10.

11.

12,

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa I & verdadeira.

b) Somente a alirmativa Il é verdadeira.

c} Somente a afirmativa III é verdadeira.

d) Somente as afirmativas Il e 111 sd0 verdadei-
Tas.

e somente as afirmativas [ e 1l sdo verdade:-
ras.

(UFPR) Se a soma de dois niimeros é 143 e o
produto ¢ 53, entio um dos numeros é;

a) 1.

b} 2.

el 3.

d) 4.

&) b.

(UEM -PR) — Um artesao produz lembrancas
gque vende a turisias por x reais cada uma.
Com esse preco, ele gabe, por expeniéncia,
gue seu lucro mensal € obtido da expressio
Lix) =400 15 — x)(x — 3). Determine, em reais. o
preco pelo qual ele devera vender cada lem-

branca para obter o maior luero mensal possi-
vel.

(UEL PR} — Um grupo de amigos alugou um
dmibus com 440 lugares para uma excursio, Fo
combinado com o dono do énibus que cada par-
ticipante pagaria R$ 60,00 pelo seu lugar e
mais uma taxa de R$ 3,00 para cada lugar nio
ocupado. O dono do dnibus receberd, no maxi-
mo:

a) R$ 2.400,00

by RS 2.520,00

¢) R% 2.620,00

d) B% 2.700,00

e) R$ 2.825.00

22
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13. (UFPR) = Um grupo de estudantes decidiu via-

jar de dnibus para participara de um encontro
nacional. Ao [azerem uma pesquisa de precos,

o8 estudantes receberam de uma empresa a
seguinte proposta, na qual o preco de cada
passagem depende do total de passageiros:
cada passageiro pagara H$ 90,00 mais o valor
de R$ 5,00 por lugar que eventualmente ficar
vago no dnibus. Sabendo que o dnibus tem

52 lugares, é correto afirmar;

01} Se vigjarem 30 passageiros, cada um deles
pagara R$ 110,00,

02} Se o total de passageiros for x, o prego (em
reais) de cada passagem serd caleulado pela
expressdo 90 + 5 | (52 — x).

(04} Se viajarem 40 pessoas, a empresa devera
receber um total de R$ 6.000,00 referente
ao pagamento das passagens.

(8] Se viajarem x pesasoas, o valor total (em re-
a18) que a empresa deverd receber referente
ao pagamento das passagens, ¢ calculado
pela expressdo 300x — 5%

1610 valor maximo que a empresa podera rece-
ber referente ao pagamento das passagens
ocorrerd quando o total de passageiros for
igual a 35,

14. (UFPR) — A funcao f definida por fix) = 9x - '3' %2

para todo valor de x:

a) Nao tem maximo nem minimo,

b} Tem wm ponto Tminimo quando x = 6,

¢} Tem um ponto maximo guando x = 12,
d} Tem um ponto méximo quando x = 6.

¢) Admite um ponto de minimo parax = 12.

15. Em um terreno, que tem a forma de um tridn-

gulo retingulo com catetos medindo 30 m e
4() m, deseja-se construir uma casa retangular
de dimensdes x e ¥, como indicade na figura
que segue. Nessas condigies, para que a area
ocupada pela casa seja a major possivel, o valor
de seu semiperimetro, em metros, deverd ser

1gual a
\

30 m y .\\\
b
A :l
A0m
al 30 b33 e 40 did45 el 50

www.diadiaeducacao.pr.gov.br
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AULA N° 05

FUNG&U COMPOSTA
| 02. (UTFPR) - Se fix) = 3x - 2, entéo flfi2)] vale:

Sejam :A— Beg B — C duas funcoes.

Chama-se Fungio Composta de [ com g a
funcdo g = f: A — C, tal que:

(g " D ix) = glfix))

gf

A fungio composta de g em fé h e é indicada
por g« f (18-se: g bola fou g eirculo fou g apds £l ou
se indica por glfix)] (que se l&: g de f de x).

Exemplo:
Dados fix) = x* + 3x e gix) = x — 3
Encontre:
[ flglx)]
fatx)] = x° + 3x

flax)l = ix—3° +3x-3) = x°

X —3x

Il glfix)]
ol fix)]
glftx)]
glflxi]

=.'{‘—3
=(x" +3x)—3
=X + JdXx =3

EXERCICIOS

01. iUEPG —PR) - Seja fix) uma funcao definida

em IR por fix} = E—_I Entéo {lfix)] vale:
%

x—-2
aj ———
x—1

h}f‘;l
X

o) =1

gl — X

X
a) 7o
by 2/5
¢l 3D
di 735
e) 19/6

03. (UEPG—PR) — Sobre as funcdes £ IR —» [R e
g IR — IR definidas por fix) = 2x — 3 ¢
olx)=f2x) - fix + 1), assinale o que for correto;
01) O griafico de g ¢ uma reta que passa pela

origem.

02) Os graficos de f e de g 230 retas paralelas.
04) fix) = gix), x=IR.
08) flgix)) = gifix)) + 1, x IR.

16) Existe um anico valor x IR, tal que
fax) = g‘[}“.

04, (UEL ~PR) - A fungao f de [R é definida por
fix)=mx + p
Se fl2)==5 e fi-3)=-10, entédo {111 18)) & 1gual a:
a) -2
by -1
¢l 1
d) 4
el d

24
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05. (UFPR} — Dadas as fungies £ IR —» IR e

g IR —» IR delimdas por ix) =ax + b e

oix) = X", considere as seguintes afirmativas:

LigoDl)=ia+b"

IL tfo gi—x) = (fo ghx), para qualquerx  IR.

OL (g o Hixi=(fogix), para qualquer x IR

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas 1 e [T 830 verdadei-
ras,

b) Somente a afirmativa [ é verdadeira.

¢} somente as afirmativas [1 e IT1 sd0 verdadei-
ras.

d} Somente as afirmativas I e I1] sdo verdaden-
i B

e As afirmativas [ I1 e IT1 580 verdadeiras.

06.(UTFPR) — Conzidere ' IR —»IH e g Il—» IR

fungies defimdas por:
fix) =3x —Za e gh)=x +a, alR

Se fg(l)) = 10, entdo gifil)) sera igual a:
al i

bi 1

¢ 2

d) —2

el —1

07.(UEPG —PR) — Sobre o grifico abaixo, que re -

presenta uma funcio v = fix) defimida em IR,
assinale o que for correto,

¥1
55
142 (3
3

o

3

01) A funcio é continua, ¥ x £1IR

02) A funcio é crescente para x > 2

04 ) O dominio da funcdo & dado por Dif) = TR — {2}
08) [2) = =3

16) fifl-50 = 3

08.

10.

11.

ges de IR em IR defini-

(AFA) Se fe g sao hi
3 e glx—3)=hx— 2, entdo

X -

das por R3x+2) =

flolx)) é

c) ox + 13

bx 1
5

di

. Considerando-se as fungoes { @ g de IR em

IR, sendo gix) =4x —H e fig (x)) = 13 — 8x, entdo
a) fix) =2 — 3x
b) fix) =3 — 2%
¢l fix) = 2 + 3x
di fix) = 2x + 3

(EXPCEX) Na funcio fix) = 3x — 2, gabemos
que fa) =b -2 e fib) = 2b + a.

O valor de fifla)) é&:
a) 2

hi 1

c) 0

di -1

e) -2

Sefixl=a+legizi==2z+ 1, entdo gfix)) vale:
a) 2a + 3
h) 2a + 2
cla+ 4

da+3

www.dladiaeducacao. pr.gov.br



1L(UTFPR) Considere £ IR #* IR e g: IR +1IR
fungoes definidas por:

fix)=3x2— 23 e gixi=x+a,a IR,

Se f g (1)) = 10, entdo g (f (1)) sera 1gual a:
al i

by 1

ch 2

d) -2

el —1

13. Dadas as fungtes reais fix) =1 —2x e gix) = 2x + k,
o valor de k, de modo que fgix)] = g[fix)], &
a) —3
b -1/
cl =1
d) 113
el 1

14. (UFPR) — Para cada valor real de x, sejam
fix} = x2 ¢ gix) = flfx)]. Caleule o valor de
fgl3)]

o(3)
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AULA N° 06

FUNCAO INVERSA

Sejam as funedes bijetoras, A —sBe gB-p A EXERCICIOS

representadas pelos diagramas :
01.{UFPR) — Dada a fungao “g” definida por
gix) = % + 4 para todo valor real de x, entio, a

A - = B Po =0 i fungdo gl, inversa de “g", é defimda por:

g
/ £ '\ al g Y =xt—4
( ; ,n ; ( g ‘1? h) g lix) = x_ll + 4
3 E 5 I 3 ) g_l:{x.] = —4
\J I\\_ d) gl =% 4
el g'lu::l 5 :gur.ll'l

Note gque:

filll=4 s4) =1 02.(UTFPR) - Be fix] = x # — 1, entdo flix) inversa

de f. se exprime por:

f2)=5 gh =2 s
i | ¥= ==t |
f3) =6 g6 =3 : 3
biy=x" +1
| )
Defimigao; Uma funcao I A —» B, byetora, el Fix i >
tera uma funcio inversa g¢ B —» A, também dy= WUx 1
bijetora, se e somente =e: fia) = b, entdo gih) = a. e}y =2u
Notacio:
Se gix) ¢ inversa de fx), entdo
. . 03.(UTFPR)~ Caleule £-12), sendo fix) = 3 — 2%
Metodo pratico para obler a funcdo X+2
inversa al 1
1} Trocar x por vy e vice-versa, b O
2) Isolar v na nova sentenca. 1 c) %
i) Substitua v pela notacdo £ (x). d) 3
el 2

O resultado obtido é a funcio inversa.

Exemplo:
4 4UEL -PR) — A funcho inversa da funcio
X-: X
y = V= = :
: 3 ¥ 2+.‘3é
a) y:fq.l
4y-2 2 3
X =
3 ]_‘l'I :,-':—--—.3
_dx+2 ¢l y=2x—8
.!l'l-
d i
d) }f:f
ol }=31+3} "
4 el y:h

a7 www.diadiseducacao.pr.gov.br
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05. Considerando-se a fungio IR — IR,

x = v =2x + 1. Determine a lei que define a
fungao -1,

06. (UFPR) — No interior de uma caverna existe

uma estalagmite cuja altura aumenta de modo
constante & razéo de | cm a eada 10 anos,
Nessas condigoes, a funcao h definida por

hiti= % com t = 0, relaciona a altura da esta-
L)

lagmite (em centimetros) com o tempo t lem

anoes) decorrido desde o inicio da sua formacao.

Assim é correto afirmar:

01) A fungio inversa da fungiio h é definida por

hi =29
 §

02) Em um sistema de coordenadas cartesianas
ortogonais, o grafico da fungdo h é uma
pardbola.

041 hi80) = 80

(8) Sdo necessarios 200 anos para que haja um
aumento de 20 cm na altura da estalagmi-
Le.

16) A altura da estalagmite ¢ diretamente pro-
porcional ao tempo t.

AUTFPR) - O grifico de uma fungio do primei-
ro grau passa por (1, —2) e tem coeficiente an-
gular igual a —1. Nestes termos, podemos afir-
AT que:

a) esta funcao é crescente.

b} esta funcio ¢ par.

¢} esta fungao intercepta o eixo “x” em ((), 2.
d) sua mversa é dada por y = = x - L.

e} sua equagdo € dada por vy = x + 1.

08. (UEM —PR) - Com respeito & funcao f: IR — IR

definida por fix) = 4x + 2, assinale o que for cor-
reto:
a) A fungio inverle.a de f é ' IR — IR definida
1
por fix) =
dx +2

b) A fungao composta I fix) ¢ definida por
(dx + 2).

¢) Para todo x pertencente ao dominio de [,
tem-se que flx) é um namero par.

d! Se um ponto (a, b) pertence ao grafico de f,
entin a # b,

e) f ndao é uma fungao decrescente.

09. Dada a fungio fix)= 3x—1, caleulando £~1(5), ob-

temos;
al 2
b 3
cl B
d) 5
el =3

10. Sobre o grafico da fungao f: [R-+IR, do 1" grau,

representada pelo grafico a seguir, é correto
afirmar que:

4 ~

Y / ._
/z X
A

a) Flixi=tx—1

by 1 ix) = 2x — 2

3
o) FHx) = =
=2

d) £ ix) = 2% + 2

e) Fl(x) =3 x + 1
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1. (UFPR) Considere as seguintes afirmativas a
respeito da Muncdo £ D — R definida por f

X
(X)) = ]

1-x
[. O ponto nao pertence ao conjunto [)

I f t l]
X,

I1l. fix) = — 1, gualguer que seja x = R.

1
x—1

x+1

IV. A fungio inversa de f é 1 (x) =
X

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 1T e II1 sio verda-
deiras,

b} Somente as afirmativas I e [V sao verdadei-
Tas.

¢l Bomente as ahirmativas [ e I11 sdo verdadei-
ras.

di Somente as afirmativas I, 111 e IV 230 verda-
deiras,

¢} Todas as afirmativas sio verdadeiras.

12, Sejam as funcoes [e g, de IR em IR, definidas
por tix) = 2x—1 e gix) = ax + b. Afungio gsera a
inversa de f se, e somente se

a 1

B ==l

b 4
bia+b=20
I.':I-El—h=1|
dia=h==
2

13. Sejam as fungoes fix) =

29

X+2

definida para todo
:{ —

xreal, ex 2 2 e gix) = 3x + 2 definida para todo
x real, entao:

a) 0 dominio da fungio figx)) é D= R—|-21.

by O valor de gifi3)) = 9/2.

¢) A funcdo inversa de gix) é definida por
x -2
g-lUX)} = ——.

o
d) A reta que representa a funcao gix) intercep-
ta o eixo das ordenadas no ponto (0, 2/ 3),

14. (UTFPR) - Se fix) =x* -1, entdo -Ux), inversa
de f, se exprime por:
aly = X -1
b)y =% +1
¢ Flix) = @
dy==+x+1
e) N.da.

www.diadiaeducacao.pr.gov.br
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MODULO

Devemos lembrar que modulo ou  valor
abzoluto de um mimero real %, indica-se por 1xl, e
é definido por;

[x > x =20

Ix) =
|-x - x<0

E uma fungdo definida por duas sentencas,
aparecendo sob a forma de:

fix) = Ixl

Grafico:

Exemplos:
ajl5l =5 (pois 5 > 0)
bil=3| = <{-3) = 3 {pois =3 < )

Ohbservacio

0 modulo de um nimero real nunea serd
negativo.

Egquacao Modular
E toda equacio que possui modulo em um
dos seus membros.
Exemplos:;
allxl =5
hilx — 3l =x+9
elxl® + 8ixl —2=0

Exemplos:

bx-=10=156 - x
L |5x — 101 = 156 —» {ou
‘ﬁx—lll——lﬁ S x=-1

'

g = |1; b}

IL13x — 5| =— 2 Impossivel, pois — 2 < 0

At

Inequagao Modular
E toda inequagao que possui modulo em um
dos membros.
Exemplos:
allxl <6
biix + 3l =5
cllx’ —6x + 6l< 7

Solucdo de uma Inequacdo modular
x| =a = solugdio: x s -aoux=a
|| =a — solugAo; -a = x < a

Exemplos:

=5
L lElisg o8

IJL._.=+5

S=xeR/x-3oux>313

EXERCICIOS

01.{UEL-PR) - Seja p o produto das solugdes reais
da equacio | [x+1|-21=2. Entio p vale:

(2. (IUFPR) = Considere a fungéo {: x — IR defimda

por fixi= Ix|, sendo x = IR — [0}. E correto afir-
Mar gue:

I. fi0) nao estd definida.

1. Se g é a funcio definida por g: IR — IR,
gix) = x — 2, entio a expressao da fungéo
composta go [ é (g ol (x)=lxl =2,

a) Apenas | é verdadeira.
b Apenas Il & verdadeira,
¢) I e Il sao verdadeiras.

d) I e IT 2d0 falaas,

e) Nao ¢ possivel chegar a uma conclusao.
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03. (UEL -PR) — Os nimeros inteiros que satisfa- | 06, (UNIOESTE —PR) — Considerando o conjunto

zem a desigualdade 12x + 31 <5 pertencem ao 08 numeros reais, podemos afirmar:
eonjurnto:; 01) O conjunto solugao da equacéo
aln lx— 11 = Ixlpossui dois elementos.
. 11
bl [x € 2/ x < 0 um(ﬁ) = 32./2.
el [x en/x 2 1)
d) Ix = 2/ 4x < 1] 04) O pamera 4,3333....é gerado pela divisao de
e) It e ol % < 1 uma nimers ¢ por um numero b em que
a=4b + 1.

08) Sea>bentioa = b,

16} O niimero T A & igual ao nimero 22 -2,
1+4/2

06. Considere a fungao f R — R dada por
fix) = [2x+51.

Determine a soma dog nimerog assoctados 4s
proposicoes corretas,
(1. f & imgetora,

02. O grafico de f intercepta o eixo ¥ no ponto
de coordemadas (0, 5),

(4. O valor minimo assumido por f é zero.
(8. o grifico de f ¢ uma reta.

04, (FEPAR-PR) O conjunto imagem da fungéio 16. £ é uma fun¢do par.
fix) = Ix=11 — |x+2] &
a) [-3, 3]
b [—3, + =]
¢) = w5, 3]
di R .
+ 07 (UEPG - PR) - Assinale o que for correto.

R
2 01) As desigualdades -2 < 25x° - 3 < 97 e

5'<lx| >2 sao equivalentes.
D2 lx+v | =2 x| + Iyl . ¥ x.y e IR

041 O produto das raizes da equacio
- lx-5l=3 & 8.

08) A fungio fix) = |x+1 | & sempre crescente.

16) 0 dominio da funcdo fix) = 1
-1 2% |
|
G 5
22|

= www.diadiaeducacao.pr.gov.br
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i ) |x-1 ee = 1
]—x-l-l se < |

(que:
a)l §1 — +/2) = 42,

b} fix) = 0 para todo x real.
¢) O grafico de | e uma reta.
d) fix) = Ix=11.

e) f é injetora.

(UFPR) = Considerando as fungoes f: IR — [Re

e: IR — IR defimdas respectivamente por

fix) =1 —x e glx) = x%, é correto afirmar;
I} A funcéo inversa de [ é a préopria funcdo £
IT) gifix)) = (x - 15, para todo x.

OI) Se |x| < 2, entdo -1 < fix) < 3.

IV O maior valor da funcao composta fog e 1.
VijxelR | glx)-fixi<0lcizx=IR | x<0),

VI A fungio g é imjetora.

Estdo corretas:

a) I, IV e V apenas.

b 1, I, 111 e IV apenas.

¢) I e IIT apenas.

d) I, IV, V e VI apenas.

e) IT, IIT e VI apenas,

(UEL -PR) -Se A=|xe=s IR/ x2>4/eB =
x = IR/ %l < 3], entdo A ~ B &
a) xe IR/ 2<x<3

bl kel -2 <x <3

el xelRM-2Z2<x<idou-3<x<i

d xelRl-3<xs-20m2=x <3
el IxelRi—-3<x<—20ul=x<dyl

. E correto afirmar

11. (UEM —PR) = Dada a fungiio real fix) = |ix+aF - bl,

com a, b = IR, um eshoco do seu griafico é dado

par
¥y

=10 0 4 x

Dessa forma, a soma a + b e ypual a.......

AUFPR) = Consmidere o comjuntos seguintes,

onde IR indica o conjunto dos numerozs reais e
Z o dos numeros mtemros; A= |x = [R/ x -1 = 0},
B=I|xe Zlxl <8 e C = (123451

I A =[=1, + =)
IL3=B

MI.A~B=2
IV.AuG=A

V. O produto cartesiano B x C tem 30 ele-
mentos,

Estdldo) correta(s);
a) Il apenas.

b) I e Il apenas,
¢) I e TII apenas.
di IV apenas,

el III e V apenas.

13 (UUEL-PR} — Sejam f e g fung¢ies reais definidas

por fix) = [x=3| e gix) = Ix+31,
O valor de fig{—5)) é:

(UNIOESTE -PR) - Considerando os conjuntos

A=IxelIR: Ix+1l =1l e B =ix = IR:1x-2| =2|
¢ correto afirmar que:

011 o conjunto A é vazio,

02)az=h, para todos 84 = Aeb = B,

04) A~ B = |0l

08) |-1, 1) = (A« B)— (A ~ B).

16) existern elementos x em A, tais que x* eB.
32) A m B € um conjunto unitdrio,




EDUCACAD

LR L
b NARETE

Fibaat
TETHA ]

TV Paulo Freire

AULA N°® 08

EXPONENCIAIS

Fungoes exponenciais desempenham papéis
fundamentais na Matemdtica e nas ciéncias
envolvidas com ela, como: Fisica, Quimica,
Engenharia, Astronoma, Economia, Biologia,
Peicologia e outras. Vamos apresentar alguns
exemplos com aplicacoes destas funcoes.

Desintegraciio radioativa;

Alguns dAtomos sdo naturalmente instaveis,
de tal modo que apds algom tempo, sem gualquer
influéneia externa sofrem transigdes para um
dtomo de um novo elemento quimico e durante
eata transicio eles emitem radiacoes, Rutherford
formulou o modelo N(t) = N_ e’k para descrever o
modo no qual a radioatividade decai.

Crescimento Populacional:

Thomas Malthus formulou um modelo
exponencial para descrever a populagio de um
ambiente em funcio do tempo. Partiu do principio
que 08 nascimentos @ mortes eram proporcionais a
populacido presente e a vanacio do tempo
conhecida, chegando a funcdo: Ni(t)=N_.e"™

Let do resfriamento dos corpos:

Partindo de estudos matematicos pode-se
construlr uma curva gue representa o lempo pos
morte ¢ a diminui¢io da temperatura do corpo,
com 0 passar do tempo.

A fungao que descreve este fendmeno & uma
exponencial da forma; fit) = C.et

Curvas de aprendizagem.

Utilizada por paicologes e educadores na
descrigan do processo de aprendizagem, as curvas
exponencigis realizam um papel importante na
avahagao dos estudantes.

A curva basica para este tipo de estudo é da
forma: fix) = e-a.e®%,

0 niamero e

Vocé deve ter percebido que nas funcoes
citadas anteriormente aparece o nimero e, mais
conhecido como nimero de Euler, que foi estudado
pela primeira vez por Leonhard Euler por volta de
1720, embora a sua existéncia esteja implicita nos
trabalhos de John Napier, um dos inventores dos
logaritmos. Euler também foi o primeiro a usar a

i3

letra e, em 1727, para designar esse nimero, gue
vale aproximadamente: e = 2,71828182845...

1.1

Essze nuimero era dado pela série IW

{Chitra maneira de se obter o valor de e é
constroir o grafico da fungio;

X ¥
1 2
0.1 2.593742
0,01 9704814
(0,001 | 2.716924
0.0001 2718146
0,0......1 2,718281...
Agora wvamos relembrar algumas

propriedades da potenciagiio e da radicagao.

POTENCIACAO

N e a £ R, defini-se:
La"=axaxax.xa
n fatores n > 1

1 i
Il.a =a e & =1

1

[l.Sea 0, a" =a™

Propriedades
1' a'l'l'l X __lﬂ e 1:n+n
L8 — &
Ej 3-|1I i H.“ - a“l*" com 8 # [1
a"xh"=iaxhb"

4) a"=b"=(a=b"com b =0

TLEITE

Sria"™ = a

www.diadiaeducacao. pr.gov.br
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RADICIACAO
Definigiio
fa=x=x"=a
Propriedades
1) %a . Yb=tab
2 %a + b =4Ya+b
3) Ya = "a
4) g Mg e (p=10)
5)Wam = (W)™

Poténcia de um expoente racional

it
qn :hﬂ"'

EQUACOES EXPONENCIAIS
E toda a equacdo do tipo , em que a base &
um_j.raipr real positivo e diferente de 1, x,; e x,
Variavels reais.
Procedimento para resolver uma equagao
exponencial
afl =g"e
simplifigue a base
e 1puale o8 expoentes
s s

a'l=p%

Exemplos

. Encontre o valor de x na equacio:

Resolugao:
2:.:-3:15
21—:|22¢
x—-3=4
- {f—r 3

[I. (UFFR} Resolva a equagio 3% + 3% —* = 82,
Resolucio:

8%+ 8' "% =82
x 3
3 + = 82
3]
Substituicin:
F =y
v+ a1 = 82

y
y' — 82y + 81 =0
raizes: y=1= 3"
vi= 81 =3

= 1 portanto x" = 0
= 81 portanto X" = 4

Inequagoes exponenciais
E toda inequagio com uma ou mais
incognitas no expoente.

Exemplos:

As inequagoes exponenciais sao resolvidas
igualando-se suas bases e simplificando-se estas
em seguida (como nas eguacdes), porém devemos
ohservar a regra a seguir;

Se a base 1 conserva-se o
sentido da desigualdade.

Se a 0 base 1 inverte-se-se
o sentido da desigualdade.

EXEMPLOS
Resolva as inequagies:

[ 25 -1 5 39
ax-=10>5
ax > 15
x 3
- x+

ﬂtl] 4:]—
3 {
||1-.| J{[lr
.HJ .ﬂs'
x+d>2
x>-1



EXPONENCIAIS
01.

02

{UEPG -PR) — A soma das raizes da equagao
(2 = 16 é:

a) —3

b} 4

c) —4

d) O

e) 3

{UTFPR) — Sendo 8 o conjunto dos x nameros
reais que satisfazem a desigualdade a®* l< gl
0 < a < 1. entao 8 ¢, mais especificamente, o
conjuntao:

allx e IR/ x |

h}[xe[ﬂ!n:&

¢l 0] 25
d}lx-—:]]?f—.-::x{l]}

EiIrEIR-"x":iﬁl

03. (UFPR) — 3* + 3 = 82, entio x vale?

35

(5.

04. (UEL =PR) = Para todo x real, a expressio

J* 4 3+l o gued L qued | gued L 3%45 ¢ equivalente
A

a) 3

b 5.3

el 6. 3"

d) 243"

el 364 . 3"

(UEM -PR) - Considerando a fungio
" A= IR —» IR, definida por fix) = 52% - 4.5% — 5,
e correto afirmar que:
01y A = IR.
02) A=1{x= IR/ x< 1]
04) fix) < 0, para todo x real, tais que—1 <x < 5.
08) fix) = 0, para todo x real, tais que x > 1.
144

16) fi-1) = - —
25
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06. (UEM —PR) — A inequagdo 31 +3% -.3%1 = 33 | 0B.(UEM -PR)- A equagdo g _ 1798 L1960
tem conjunto solucao: possui duas raizes no conjunto dos nimeros in-
teiroe. A soma dessas raizes é.....

09, (UFPR) - 5Se 2* + 2% = 2, entao 8 + 8* é1gual a:

07.{UEPG -FR) — Determine o conjunto solucao
A%
da inequagio exponencial ré T < p25%3
\

a) |-, 6]
b} }ex, 18]
) [=6, +x
d) |6, +=[
e) |6, +x|

10. (UEL —PR} — Um barco parte de um ponto a
com 2% passageiros e passa pelos pontos Be C,
deizando em cada um metade dos passageiros
presentes no momento de chegada, e receben-

do, em cada um, 2% novos passageiros. Se o
barco parte do ponto C com 28 passageiros e se
N representa o nimero de passageiros que par-
tiram de A, é correto afirmar que:

a) N ¢ multiplo de 7.

b} N é muiltiplo de 13.

¢) N é divisor de 50,

d) N & divisor de 128.

el N é primo,

3



11. (UTFPR) Sejam as equaces

4o+ % p 2ath 4 ob-T fi entdo o conjunto-so-

lngao é:

a) W42 (=31
b =31k (—2.3))
cr 1=3,1) (=20}
di {(=3.3) (-2.4)
el [{0-2% (1-3)

12. (UTFPR) — As raizes da equacio

23 gl-x _ 5 ox 4 9 9% - (), estdo contidas no in-

tervalo:
a) (-1.2]
b [-1.00
¢) (-2.0)
d) (1.2)
el [2.3)

37
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AULA N° 09

LOGARITMOS (I)

LOGARITMO DECIMAL

E o sistema cuja base é 10, também chamado
de logaritmo decimal, vulgar ou de Briggs (em
homenagem a Henry Briggs, matematico inglés,
1661-1630, gue primeiro destacoun o uso dos
logaritmos decimais no cdleulo). Para logaritmos
decimais, costuma-se utilizar como simbolo logi(x)
o lpix), ou seja, omitimos a baze 10,

LOGARITMO NEPERIANO

(s logaritmos criados por Napier em 1614
nio dependiam da idéia de base porém estavam
numericamente relacionados, embora nao fossem
iguais, aos logaritmos hoje chamados naturais ou
nepenﬂn{}s.

Aos 21 anos, Euler escreveu:
“Para o nimero cujo logaritmo é 1, escreva e,

EXEMPLOS:
7 tugi 64
2 = B4
oF = EH
X = 'E
IL In &
lug e =8

IOl As II]EI]'I.':EI_'I;:GEE- R, e R, , na escala Richter,
de dois l_en*emntua estdo relacionadas pela
formula R, — R, = Iug N, em que N mede
a razao entre as energias liberadas pelos
dois terremotos, sob a forma de ondas que
se propagam pela crosta terrestre. Supon-
do que houve um terremoto corresponden-
te a R, = 8 e outro correspondente a R, =5,
entio N é igual a:

gue vale 2,71828181.." Resolugio:
fnle)=1 ou log (el=1 R —_l:[:g =log N
A Constante e de Euler ¢ um mimero 8—5=logN
irracional e positivi. 3=1log N
10" = N
. . N = 1000
Logaritmos Defini¢dao
& ] fi " . Mudang¢a de base
Chama-se logaritmo de um numero
numa base a, com a=0 e a=1, o expoente x a que se log N
deve elevar a base a para que a poténcia obtida b
seja igual a N, log N — ——
4 log a
— b
log N=x . a N
Exemplo:
Calcule o logaritmo de 16 na base 2: EXEMPLO:
Logo: ]ﬂgz 16 =4 L (LFPR} - Sendo lng 3 =b, entéio I"gll}ﬂ 27 é
Condictes de existéncia igual a:
N > 0 positivo Resolugio:
ke log. 27 = 981,27 _log,,3" _3.og, 3 3.b
X quﬂlqw "‘ﬂ].l:ll' real Ty lﬂg,,, 100 11][;," 1!]1 ) 105{]4. 10 9
l';uillseqqienc:}aﬂ da definicao Observe:
o [. A nova basze deve ser positiva e diferente de
2t log a=1 .
3 a ol 4N - N
Atengaol I1. O N continua sendo logaritmando e, o a pas-

4) log, N (nio existe) ga a ser logaritmando ideixa de ser base).
3) ]DE_H N (nao existe)

B lmg:=1 (-N) (ndo existe)

38
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EXERCICIOS 4. (UTFPR) — O comgunto solucio da equacio
¢ X o i
01. (UEL —PR) — O valor da expressio (log, 412" + (log, 22" - (log 100)4™ = 0 &:
log, 1+ log , 0,01 4 a) ﬂ%
'I £
log, —.log, V8
O, 61 B
bl 0, 1
c) —1,l
2
02 (UEPG PR} — Sendo: di |-1]
~ 1 1
(250 " F= —
125 el (0]
q= I:}gmﬂ
_ log.d
log 27

05, (UTFPR) - O valor de log 5—4 quando x = log,
E correto afirmar que: 25

Mlip<r<qg :] éé
02)g=>p H
dlr<qg )
Bp>r h) 2
6)r<p <
P=4 c) -3
ad
b
a) =4
03. (UFPR) — Sendo log,, 3 = b, entiio log,,, 27 &
tgual a:
a) b 06. (UEM —PR) - Dadas as expressoes log, x = a e
_ 1) Y = b, & correto afirmar que:
by b 2
01) Jogx = a.
cl 'ﬂ]- 02) x deve ser um niamero real nao negativo.
ak U4) a @ sempre um numers positivo.
d) i- U8} v pode assumir qualgquer valor real.
_E. i
16) log, x = —.
el Zb 3

32) os valores de a aumentam & medida que os
valores de x aumentam.

64) os valores de b aumentam i medida que oz
valores de y aumentam,

10 www.diadiseducacao.pr.govbr
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07. (UEM ~PR) - Sobre logaritmos e exponenciais,

¢ correto afirmar que;

01) log, [lug.d é] = -1

02) log (a") = 3, para todo nimero real positivo
a, tal que a=l.

04) 3* 3" = 3%, para todo nimero real x.

08) log,, 128 + log,, — = .

32 2

16) o valor de x IR para o qual 3" = 8 é tal que
log, x = L

-,|:|' T
32) (% ] (%W , para todo nimero real x.
L1 i

(UEM -PR) — Assinale aig) alternativas(s) cor-
retais).

Hlal&gﬂ n = n'E. para n inteiro, com n = 2,
02) log, 3 i3 =43
5452“—21"+E¥'H€%.p3raxc:-3.
08) 44 =2

16) 3 10 - J10

J10 -3
32!-*!13 +~f’i’ +43 +1+4x =4, para algum x =0,

= .10,

09,

10.

(UNIOESTE ~PR) = De acordo com as defini-
goes e prioridades das funcgoes logaritmicas e
exponenciaig, no conjunto dos nameros reais, @

correto afirmar que:

(1) a solugio da equagdo [%] =1 éx =%
02) o valor de il él.
g 1 = |
L0 W
(4) o valor de x para que 2" = izéx=§

08) a equacao log,( x+1}—log,( x-1} = ( nfo pos-

s solugdo.
16) a solucao de equacio log, x=4 éx = 12,

32) a tinica soluedo de equagio 3,27 -2'-2=0
éx =0

(UFPR) = Sendo a, b e c mimeros reais tais que
g0 —ab gb_ 4¢ a5 20, é correto afirmar:

01) b = clog,3.
02) Se a =2, entéo b 3.

(M) a, b e ¢, nesta ordem, estdo em progressio
geometrica.

08) a + b = alog.8.

LT

]_ﬁ] 3ﬂ|2’|l=2br

40
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11. (UFPR) = Com hase nos estudos de logaritmos | 13. (UEPG -PR) - A expressio

e exponenciais € correto afirmar: logB1 + log,, 0,001 + log,, vale:
L log/4!) = 3 + log, 3 i
1. S3e a, b, %, ¥ 880 mimeros reais tais que a)-- 3
F+3 =23 -3 =2b, entdo x + vy = log,
I'ﬂi = 'h.'":l- b.ﬁ ﬂ.
II1. A soma de todos os valores reais de x e v EQD
que vertficam as igualdades 2% = 16 e o)==
(2'f = 64 ¢ igual a 5. 3
IV, log132 = 5, Q-4
2 3
a) | e 1l sao verdadeiras. o) - A
b) 1 e IV sio verdadeiras. 3
¢! Todas sao verdadeiras.
d) Todas sio falsas,
e) 11, 111, IV sao verdadeiras.
12, (UFPR) — Se a e b sao mimeros reais positivos 14. (UEM ~PR) = Determine a soma das afirmati-
diferentes da unidade e (log b . (log a) = x, en- vas verdadeiras,
tao: 01) log 0,001 = -3
a)x =1 02) 2 logd + 3 log2 = log72

04) log,7 . log.2 = log,2

bix=da+b
(8 log 8 =g. log2
chx=a.b 16} Se logld = 1 e log2 < 0.5, entiio logh < (.5
h 42) A razéo entre o logaritmo de 25 e o logant-
d) x = - mo de 5, numa base gualquer ( positiva e di-
3 ferente de 1), & 5.
e)x = o
h

o www.dladiaeducacao. pr.gov.br
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AULA N° 10

LOGARITMOS (II)

Propriedades Operatorias

log (AB)-log A + log B

log, %) -log A - log B

log A=m  log A

co log A =-log A

EXEMPLOS:
L Dados log 2 = 0,30 e log 3 = 0,48, caleule:
log 12 =logi22.3) = log2? + logd = 2log2 + logd

= 2030 + 0,45 = 1,08

ILlog 5=1og10/2) = log 10 -log 2=1-0,30 = 0,70

EQUACOES LOGARITMICAS
E toda a equacéo do tipo log, x, = log_x,,
em gue a base é um valor real positive e diferente
de 1, x; e x, varidveis reais positivas.
Procedimento para resolver uma equagio
exponencial

log x, = log.x;

simplifique os log_ e

' ' o
log.x; = log.x, iguale os logaritmos

}l]=:‘d‘_._.,.

EXEMPLOS:

LResolva a equagio a log , (x—1) + log, (x-2) =1
Resolucao:
log, (x — 1) + log, (x - 2) =1
log (x—1Mx-2)=1
X - 8x+2=2"
-8 =0
raizes: X'= 0 (nao verifica) x™ = 3 (verifica)
S = 13)

IL. Aaltura média do troneo de certa eapécie de ar-
vore, que se destina a producio de madeira,
evolum, desde que e plantada, segundo o seguin-
te modelo matematico:
hit) = 1,5 + log, (t + 1), com h (1) em metros e
t em anos. Se uma dessas arvores o cortada
quando seu tronco atingiu 3,5 m de altura, o
tempo (em anos) transcorndo do momento da
plantagio até o do corte foi de:

Resolugao:
hit) =15 + lugq it + 11
35 =15 + log, (L + 1)

E:Iug_p'[t+ 1)
g |
t =8

Inequacoes logaritmicas

Ag mmeguacies logaritmicas sdao resolvidas
igualando-se suas bases ¢ simplificando-se estaz
em seguida (como nas equacdes), porém devemos
observar a regra a seguir:

=S¢ a base =1 conserva-se o sentido da
desipualdade.

Se a 0<base <1 immverte-se-se o sentido da
desigualdade.

EXERCICIOS

01.(UEM -PR} - Considere a=log 2, h=1og 4.

¢ = log 8. E incorreto afirmar que:

ala+hbh o

b) a, b e ¢ estio em progressio aritmetiea.

) 10%, 10" e 10° estdo em pProgressan geometr-
i

di 10" +10° = 10,

e} a média aritmétiea entre a b e ¢ € 2a

02. (UTFPR) — A expressio

3 . logg 2 + log, 15 — log, 10 + 1

log 6

vale:
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03. (UEL -PR} — O log 125 ¢ igual a:

a) 100 . log 125

bi 5. log 3
e) 3 . log 25
d) 3 — 3log 2

e} (log 25) . {log 5)

. (UFPR) — Nesta questao, considere x- nimero
real; e — hase do logaritmo neperiano, bn - loga-
ritmo neperiano; log — logaritmo na base 10,
Determine a soma dos numeros associados as
afirmativas corretas,

L J16x™ = 4x", para todo x.
II. Se 4" = 10, entdo 2* = 5.
I s 2K % para todo x0.
IV. Se In x = 3, entdo " = 3.
V. log 10 = 4.
Ing{ L3 lo .3

10 10

a) Todas sao verdadeiras.
b} Todas sdo falsas,
¢) Apenas Il e V sio verdaderras.

d) Apenas [T é verdadeira.
e) Apenas | é verdadeira.

V)

43

05.

(3.

Jureka!
.y

(UEPG —PR) — Assinale o que for correto.

01) As raizes da funcéo fix) = x” — 3x — 4 sfio o8
dois primeiros termos de uma P.A. decres-
cente. Entdo, o terceiro termo dessa PAL

vale 15.

02) A sucessdo (s, 28, 3s,........, com 5 > 0, @
uma P.G. crescente;

04) A razdo da P.G. (e', &, ™ .1 & ¢\

08) Numa P.A, de namero impar de termos, o
primeiro termo € 3 e o ultimo termo & 27.
Aszsim. o termn médio dessa P.A. vale 15.

16) A razao da P.A. (logd, logl2, logds.,.........) é
log3.

(UFPR) - O nivel sonoro de um som de intensi-
dade I, medido em decibéis, é calculado pela

formula 10 x iugII- onde log representa logarit-
mo na base 10, e IIL1 & um valor de referéncia
que corresponde aproximadamente & menor
intensidade de som audivel ao ouvido humano,
Com base nessas informagdes, & correto afir-
mar:

01) Se um som tem intensidade I, entio o seu
nivel sonore é igual a zero,

02) Um som de 1 decibel tem intensidade 1gual
a 10 x L.

04) Um som de 40 decibéis tem intensidade
igual a 10000 x I

(8} Se um som tem nivel sonoro de 10 decibéis,
entio outro som que é dez vezes mais inten-
so que agquele tem nivel sonoro igoal a 100
decibéis,

16) Se trés sons tém nivels =onoros de 50,60 e
T0 decibéis, e suas imtensidades sio, respec-
tivamente, 1, I, e I, entdo esses mimeros
formam, nessa ordem, uma progressao geo-
metrica.

www.diadiaeducacao.pr.gov.br
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07. (UEM <PR) = Considerando-se a PA.

9 27
(log 2, log 3, log =, log —......
O og HE g p

Pode-se afirmar que:

01) a, — a, = log %

(2) 0 sétimo termo é igual a 6log 6 — blog 2.

04)a P.A. ¢ decrescente.

08)a razio da PA. é %

|__ n—1_
16) o termo geral é dado por log il[ g 1

32) o produto dos dois primeiros termos ¢ log 6.

. IUFPR) — Sejam x & vy nimeros reais tais

i Aol =
e logx—logy=1
}]ugx +2 logy =-5H

Onde o simbolo “log” indica logantmo na base
10, Nessas condigdes, @ correto afirmar que:

Loa.y= 10
I1. x — y = 9/100
I x . y'= 107

a) Todas sdo falsas,

b} 1 e III sAo falsas.

¢) Todas sdo verdadeiras.

d) Apenas | ¢ verdadeira.
el Apenas I1 é verdadeira.

|09,

10,

(UTFPR) = Na Engenharia Florestal, uma das
maneiras de se estimar o volume de uma arvo-
re é através da utilizacio da equacio;
n V=-1446 + 166 Ind 4+ 277t h.

Onde “d” é o didmetro da dArvore a 1,3m do
chéo, “h" é a altura e “In" significa logaritmo
neperiano, Usando a teoria dos logartmos,
esse volume pode ser explicitado pela formula:

a) V = (-14,46) . d"% 1?7
|}|' v - EH,-!-E : dl.ﬁﬁ'- hl'i‘?
gV =da8 wl

l'” v - E—H-.*ﬁ N dl.".ﬁi ] h:r:ﬁ'-I'

p) Vo= g M8 qptas

(UFPR) — Com base nos estudos de exponen-
cials @ logaritmos, é correto afirmar que:

ne2

I. 5esﬂ={1J o B
2 3

IL S 3 +3" =3, entéao 9" + 9" = 9.

IIL. Se A =log,  ix+5) entdo A & um nimero
positivo somente se x > 0.

IV. Se a, b, ¢ nessa ordem, sdo nimeros posi-
tivos em P.G. entdo os nimeros |'I]E.'E a,

log b,log c, nessaordem, estdoem PA

a) Todas estio corretas.

b) Somente | estd correta,

¢l Somente IV estd correta.

d) Somente | e Il estio corretas.
el Somente [ e IV estdo corretas.
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11. (UNIOESTE —PR} — Sejam a, b e ¢ niimeros re-

12.

aiz positivos e diferentes de 1. Sabendo que
log,b = 2 e log e = 6, é correto afirmar que:

01)b < e
02) lngﬁ-.a"ﬁ =10
04) log (b + ¢} = &,

1
08) log.a =

(b
| e

32) log (2b) + log_ 1 g-] =8,

16) log_ ] =4

{UFPR) — Sendo log 2 = 0,301 e log 7 = 0,845,

qual sera o valor de log 287
al 1,146
by 1,447
o 1,690
dl 2,107
el 1,107

45

13.

14,

(UTFPR) — Dados log 2 = 0,301 e log 3 = 0,477,
o valor mais priximo de x real na equagio
34+6% . 4=183 &

a) 1,93
by 2,12
ey 257
dl 2,61
e) 2,98

(UEL -PR) — Admitindo-se que log-2 =043 e
log; 3 = 0,68, obtem-se para log, 12 o valor:

al 16843
b) 1,68
e 1.54
d 1,11
el 00,2924

“www.dladiaeducacao.pr.gov.br



AULA N° 11

LOGARITMOS (I1I)

Funcoes Exponenciais
E toda funcdoe f: TR — IR do tipo fix) = a¥,
coma>0 ea=1l

Se a base a > 1, a fungdo sera crescente,
Vi II. e

i =

w'W

Se 4 base 0 <« a < 1, a fungdo =erd

decrescente.

r={_T‘]' :

T 0 4 2 K

Funcoes Logaritmicas

E toda fungdo £ IR — IR do tipo fix) = a¥,
coma >0 ea=l

Se a base a > 1, a funcao serd erescente.

Wik

—

1127
R oo
4123458678

|

Se a base 0 < a <« 1, a funcio sera
decrescente,

' EXERCICIOS

01. (UTFPR) — Considerando as funcoes, exponen-

cial fix) = a* e loganitmica gix) = log, x, assinale
a alternativa correta.

a) O conjunto dominiode fix)=a*é D=1IR

b} O conjunto imagem de g(x) = Ii:ugEl xélm=IR
¢) O conjunto dominiode gixi=log xeD=IR
d) O conjunto imagem de fix)=a" ¢ Im = IR

e} O conjunto dominio de fixi=log xéD=1IR -1

A UTFPR) - Cientistas de um certo pais, preccu-

pados com as possibilidades cada vez mais
ameacadoras de uma “guerra biologica®, pes-
gquisam uma determinada bactéra que cresce
256( 5

l—] . onde t
1251 2

representa o tempo em horas. Para obter-se
uma populacio de 3.125 bactérias, serda neces-
gario um tempo, em horas, com valor absoluto

no intervalo:
a) 10,2]

by 12,41

¢l 14.6]

di 16,8]

el |8,10]

segundo a expressao Pit) =

46
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03. (UFPR) — Uma determinadsa substincia ra-

dioativa desintegra-se com o tempo, segundo a
funcao:
Mit) = M, . &*

Sendo M, a massa inicial, k uma constante ca-
racteristica da substincia e t o tempo dado em
anos. Sabendo que a guantidade inicial de
100 dessa substancia radioativa diminui para
50g em 28 anos, calcule quanto tempo serd ne-
ceasdrio para que 100g dessa substineia se re-
duzem a 26g. (Considere log, 2 = 0,7)

a) 56 anos

b} 48 anos

¢) 72 anos

d) 42 anos

e) 64 anos

4. (UEPG -PR) — Assinale o q:.lm for corretao.
01) Se 2 = 10, entdo X = —

) log2
(2} § < §
4 4
041 O grafico

|

representa a funcgao fix) .-—[ %l

D8) Se 1&;:“ o1 X = -2, entao x = 0,0001.

16) Se 1ngﬁ a + log_ b =2, entdn a.b = 25,

05, (UNICENTRO —PR) — A esecala Richier é uma

escila logaritmica para medir a intensidade de
um terremoto. Segundo essa escala, a intensi-
dade de um terremoto pode ser calculada pela
- 2 E‘ﬁ

ula] == red
formula 1 =2 mgm( :
berada pelo terremoto ¢ k é uma constante,
sendo E e k medidas em quilowatt-hora (KWho.
Considerando que, em uma cidade Y, a energia
liberada por um terremoto foi dez vezes maior
que a energia liberada por outro terremoto em
uma cidade X, e sendo [ e [, respectivamente,
as intensidades desses terremotos, é correto
afirmar:

, onde E é a energia hi-

a)l,=10. L,
b I?=§{1+ L)
::Jl.l.=§+lx
dJIY:IU-l-IE

E-JL{,:E;—U-i-]_x

. (IUEM —PR) — Observe os graficos das fungoes

fi, L. f5, onde duas delas sdo exponenciais.
I&Eﬂﬂﬂﬂ condigoes, assinale ails) alternativals)

corretals),
/ E
i

(Y

01) As fungdes [, [, f, possuem o mesmo domi-
nio.

021 O conjunto-imagem de f, € igual ao dominio
de I,

(4) As fungoes [, e £, sdo inversas uma da outra,

08) As bases de f, f, e { sao iguais a 2,

16) 4£(1) — 26(1) + 411!’%]- (D + e =2
b

32) (F, 0 £)-1) = ) (f, £) (4),

www.dladiaeducacao.pr.gov.br
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07.(UFPR) = Uma cidade cuja populagio vem di- |

minuindo sistematicamente tem hoje 30000
habitantes. Se o ritmo de diminuefio se manti-
ver, entio o namero de habitante dagui a t
anos, P(t), é calculado aplicando-se a formula:
Pit) = 3000000.9)%, Supondo que o ritmo de di-
minuigao se mantenha, € correto afirmar;
(1) Daqui a 2 anos, a populacio sera menor gue
24000,
02) Os mimeros (1), P2}, Pi3),.....,nesta or-
dem, formam uma progressdo geométrica.

(04) 0 tempo necessario, em Anos, para que a

F{lp'l]lﬂl;'ﬂﬂ- se reduza a metade da atual é
logl-log2

log(.
08) P20} = 0.

16) Km cada periodo de um ano a populacao di-
minui 10%.

AUEL =PR) = Um empresano comprou um
apartamento com intencao de investir seu di-
nheiro. Sabendo-se que esse 1movel valorzou
12% ao ano, é correto afirmar que seu valor du-
plicou em, aproximadamente:

(Dados: I:ngE 0,30 e lugm'?ﬂ.ﬁ-i_:

a) 3 anos

b} 4 anos e 3 meses

c) b anos

d} 6 anos e 7 meses

e) 7 anos ¢ 6 meses

AUNICENTRO —PR) — Uma célula se duplica a
cada 3 horas. Depms de quantas horas, aprox-
madamente, existirio 216 células?

(Dados: [n3 = 1.1; In2 = (,7)
a) 23

b) 44

ol B3

di 72

el 108

10, (UEL <PR) = O valor de um antomdvel (em uni-

dades monetarias), sofre uma depreciacao de
4% ao ano. Sabendo-ze que o valor atual de um
carro & de 40.000 unidades monetdrias, depois
de quantos anos o valor desse carro serd de
16.000 unidades monetarias? Use o valor 0.3
para log 2 e o valor 0,48 para log 3.

al) 4

h) 6

¢) 10

d) 15

e) 20

11. iUTFPR) — Seja A a imagem da fungao

fix)=2%+1 g B o dominio da funcio
glx) = log, (x + 1), O conjunto B — A &
a)Ix e IR/ -1 £ x = 0]

b Ix e TR/ -1 < x <0

c) x e IR/ -1 = x < 0}
dxesIR-1<x <)

el
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12. (UEPG -PG) — Dada a fungio flx) = 55+ assi- | 13. (UNIOESTE) — A quantia de R$ 5.000,00 é

nile o que for correto. aplicada a taxa fixa de 2% ao més. Em =e tra-
tando de juros compostos e ndo havendo retira-
da. o niimero de meses NECEsS=Arios para que o
02) fi-a) = 3 montante ultrapasse RB§ 7.000.00 &

f{a) Considere logl02 = 2,008 e logld = 1,146.

01) E uma funcao erescente,

04) fla+l) = Bfta).
08 Se fix) = EN'E, entio x = %

16) Sen grafico mtercepta o eixo y no ponto (0,5).

B www.diadiaeducacao.pr.gov.br
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AULA N° 12

PROGRESSAO ARITMETICA (PA)

_ Uma sfsqﬂém'ia {a“ Ay, Ay, Ay, gy o a ) de
niimeros reais, com a,=primeiro termo, a,=segundo
Lermo, a=terceiro lermo, assim sucessivamente alé
o dltimo termo a_, € uma progressio aritmética
{BA), se a diferenca entre um termo gualguer a
partir do segundo, pelo seu antecessor imediato,
produzir um resultado (resto) constante real,
denominado razdo (r) da progressio.

r = a.= a.
= a,- a,
= 8 ,- A,
r=a_,- a,

Exemplo:
LVerificar se 8 seqiéncia (2, 4,6, 8, 10) é uma
progressido  aritmética (PA) de razio 2.

Resolucao

r=a,-a,s= 4 -2=2
r a,-a, = 6-4=2
r=a,-a, = BE-6G=2
r = a_ = 2a =10-8=2

A constante 2, obtida pela diferenca,
conforme mostra quadro, define a sequénecia como
urna progressao aritmetica (PA) de razao,

FORMULA GERAL DA RAZAO (r)

r a - a m*N)
n+l n -

Classificacdo de uma Progressdo Aritmética

Seja ra raziao de uma progressiao antmeéetica
(BA), temos que:

PA estritamente crescente (r > ()
PA estritamente decrescente (r < (1)
PA constante (¥ = ()

Formula do Termo Geral de uma
Progressao Aritmeética (FA)

A definicdo de progressao aritmetica (PA),

SUFere. gue:
a, =a + 1r
a,= a, + 2r
a = a + 3r
a, = a, + 4r
:lE = a1+ ar
& Ass1Imn Bt]l'_'EHEI-iUE.IIlEDLE

S0

Generalizando para termo de ordem n (n =
an numero de termos da progressic), temos a
formula geral:

a, = a,;+ (nlhr

Podemos ter um termo de ordem n
relacionado com qgualquer outro termo antecessor
de ordem k. Neste cazo a formula do termo geral
abrangente, é:

a = + (n-kr

aI.

Por exemplo:

LNa seqiéncia (10, 6, 2, ...), caleular o décimo

Lermiaos,

Resolugao:
r=32—ﬂl=ﬁ- 10 = -4
a = a, + ( n-1
a, =a + (10 - 1ir
a 10 = 10 + 9{"4}
A, = 14} - 36

3 | = 26

10
Progressan Aritmeética com Trés Termos

(artificio)

Forma simplificada para a representacio de
uma progressao aritmetica com trés termos em
duss varidveis,

X-r, X

EXERCICIOS

01 (UFPR) - Qual o nimero de termos de uma
progressio antmética, na qual o 1° termo é 10,
o dltimo 60 e cuja razao é 57
al 4
b 10
ch 11
d) 12
el 13

y X+ 1



02 (UEM -PR) — O sétimo termo de uma progres-

sio aritmética é 20 e o décimo é 38, Entao o pri-
meiro termo é:

al 16
by 15
e) 17
d) -17
e} -16

AUNIOESTE —PR) = Considerando 05 numeros

B8 e 36, & correto afirmar:
01 gue 4 é 0 médiximo divisor comum de 36 e 658,

02) que 17 é 0 maximo divisor comum de 36 e
68,

() gque 4 & o minimo divisor comum de 36 e 68,

08) que 612 é o maximo multiplo comum de 36
e 68,

16) que 2 & o minimo multiplo comum de 36 e
68,
32) que () @ um multiplo comum de 36 e GE.

64 que, se 36 e 68 sdo0 os dois primeiros termos
de uma progressio aritmética, o quarto ter-
mo ¢ 13Z.

(UEM -PR) — Os lados de um tridngulo for-

marm uma progressio aritmeética de razao 2 e
um Angulo deste tridangulo mede 120° Entao, o
perimetro desse trdngulo é.....

06. (UTFPR)- Num hexagono, os dngulos internos

eatdo em progressio aritmética. A soma, em
radianos, dos 3°. e 4, Termos dessa progressio

e:
al ?—F

A(UNIOESTE <PR) - A sucessiio numérica

S dos numeros 1, 3, 8, 16, 27, ..., an, ... possui a
propriedade de que as diferengas dn = an+l —an
com n = 1, 2, 3. ... formam uma PA

(b valor de ag, — a,, € igual a
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07. (UTFPR) = Sabendo-se que oz termos de uma 10, (UEL <PR) = Em um supermercado as latas de

seqiiéncia sao definidos por certos produtos sao expostas em pilhas, encos-
a =n.a.b" oquocenteentren 5 ¢ 0 &8 termo tadas em uma parede, com 1 lata na primeira
7 fileira (a superior), 2 latas na segunda fileira,
& 3 latas na tereeira e assim por diante. Obzerve
o 8h " a figura abaixo uma dessas pilhas com, com
r 5 fileiras.
1 —1 —_ 1" filei
by 30 N
8 ]
¢l 5ah'’ rvh1
Eb‘ & r-_"_.

& 8 i | i —* 5 fileira

e) 8ab™ Se uma pilha tem um numero impar de fileiras e
a fileira do meio tem T latas, o total de fileiras é:
a) 11
bi 12
el 13
di 14
el 15

08, (UEM ~PR) — Sabendo-se que uma seqliéncia
na é dada por (1050, 1048, 1046, 1044....) e que
uma seqiiéneia b é dada por (110, 118, 126,

lél.:iH. .-), entfo o valor de s para o qual a,=b, 11. (UEPG —FR) — Na progressio aritmética em

que a; = 13 e a;z = 143, a razdo vale:

el 10

09 (UNICENTRO —PR) — Na seqgiiéncia fin), n N,
tem-ge [ (0)=1lefin+ 1= 1{n)+3. Portanto, o
valor de 1100} é igual a:

a) B9
b 99
el 297
d) 295
ey 301

o



12.

13.

(UEL —PR} - Uma erianga anémica pesava 8.3
kg, Iniciou um tratamento médico que fez com
que engordasse 150 g por semana durante 4
meses. Guanto pesava ao termino da 15% sema-
na de tratamento?

a) 2250 kg
by 156 kg

¢l 10,7 kg
d) 10,55 kg
el 1046 kg

(UFPR) — Dada a funcao f: IN — IN, definida
para todo n, (n nidmero natural) por

fll)=1.fin+1)=fin) + 2. O valor de f300) é&:
a) d01

hy 202

e) (300 + 1

d) 333 000

el 601

14. (UTFPR} — Inserindo-z¢ k mews aritmeéticos

entre 1 e k2, nesta ordem, obtém-se uma pro-
gressdo aritmeética de razao:

a) 1

bk

¢l k-1

dil k+1

el Ik

15, {UFPR) - O valor nfo nulo de x para que os nu-

merog x2 + 10, 9%, x — 10, nesta ordem gejam
termos consecutivos de uma progressiao art-
métiea é:
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